

1982-1,

2172  
~~2473~~ 67

а 202623

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ СОЮЗА ВОИНСТВУЮЩИХ  
БЕЗБОЖНИКОВ

---

Ф. ПУТИНЦЕВ

# СЕКТАНТЫ

И

# ПЕРЕВЫБОРЫ СОВЕТОВ

902 623



Изм. 1953 г.

17  
+ 2009

ОТПЕЧАТАНО В ТИП. «ГУДОК»,  
МОСКВА, УЛ. СТАНКЕВИЧА, 7.  
В КОЛИЧЕСТВЕ 50.000.  
МОСОВЛИТ № 21988.  
ЗАКАЗ № 2208.

В. С. С. П.  
Дар от В. С. С. П.  
Имя В. И. Ленина  
№ 1081

### Задачи перевыборов и сектанты.

Для того чтобы выполнить с успехом план особого квартала и план наступающего третьего года пятилетки, необходимо, чтобы наш советский аппарат был очищен от бюрократов и вредителей, чтобы советы были приближены и повернуты лицом к цехам и колхозам.

В состоянии или нет будут четко работать советы, если в них будут сидеть люди с сектантским душком? Будут или нет эти люди с сектантским душком радеть о наших колхозах? Будут или нет они заботиться о выполнении промфинплана?

Ответить на эти вопросы можно фактами. Известный сектантский вождь Иван Трегубов вместе с не менее известным толстовцем Новиковым разослали высшим партийным и советским органам письмо, в котором советуют: не оказывать материальной поддержки безбожным колхозам, открыть свободу, внешней торговли и частного накопления, снять с кулаков и подкулачников клички кулаков и подкулачников, разрешить кулакам свободу аренды земли и найма рабочей силы, перестать опираться на бедняков и колхозников, снять клички уклонистов с оппортунистов, выбирать «исправных» хозяев в совет, распределить налоги подесятинно, и если бедняки не смогут землю хорошо обрабатывать и платить за нее налоги, то штрафовать их и лишать земельного надела. Такова кулацко-капиталистическая программа сектантских вождей, ничем не отличающаяся от программы доподлинных контрреволюционеров Кондратьевых.

Большой разницы во взглядах между Кондратьевым и Трегубовым, между Новиковым и Рамзиным, по нашему мнению, нет. Рамзин и вся промышленная партия надеялись добиться развала нашего хозяйства и замедления темпов пятилетки, пытаясь использовать в этих целях правых. Кондратьев и вся крестьянская партия делали ставку на победу правого уклона. Новиков и Трегубов со своей стороны дополняют программу вредителей тем, что предлагают снять с уклонистов кличку уклонистов и снять с кулаков кличку кулаков. При этом, Новиков имеет в виду не

одних только правых уклонистов, но и всех других уклонистов, справедливо считая, что всякий уклон в партии полезен кулачеству. В действительности оно так и есть. Однако, правый уклон остается главной опасностью. «Правые оппортунисты внутри партии усиливают свою борьбу против ЦК и идеологически все больше и больше смыкаются с вредительскими, контрреволюционными организациями». Образовавшаяся право-левацкая «группа» Сырцова—Ломинадзе своей фракционной подпольной борьбой против партии и ее ЦК встала на позиции правого оппортунизма и контрреволюционного троцкизма, встала на путь подрыва диктатуры пролетариата». Правые, «левые» и блок — все они льют воду на кулацкую мельницу. Правые оппортунисты своей теорией затухания классовой борьбы затушевывали опасность, грозившую со стороны Рамзиных и Кондратьевых. Ведя подливную работу против партии, двурушники тем самым вольно или невольно помогали осуществлению планов вредительской организации. Стремясь замедлить темп строительства, оппортунисты всех мастей тем самым препятствовали изживанию трудностей и объективно помогали опять-таки вредителям, ибо путь изживания трудностей лежит не через низкие, а через высокие темпы строительства. Вредители и сектантские вожди великолепно это учитывали и поэтому делали ставку на оппортунистов, в особенности на правых оппортунистов.

Программа Новикова и Трегубова, изложенная в их письме, есть вполне продуманная и развернутая политическая программа кулачества.

Как же, спрашивается, отнеслись и относятся к этой контрреволюционной программе рядовые сектанты? Заявили или нет рядовые сектанты протест против этой контрреволюционной программы?

Никто из сектантов, когда предложения Трегубова и Новикова были опубликованы в «Безбожнике», не протестовал против такой программы. Если принять программу Трегубова и Новикова, то нужно отменить совсем пятилетку, ибо тогда промышленность и торговля будут частными, капиталистическими.

Выбирать в советы таких сектантов, как Новиков и Трегубов, это значит отменить пятилетку, это значит ввести капитализм, это значит уничтожить все завоевания революции и вернуться к разбитому корыту самодержавия. Но выбирать других сектантов, а не Трегубова, означает то же самое, ибо все сектанты, как один, молчали, когда Новиков ругал колхозы и называл бедняков химиками и лодырями. Очевидно, или все остальные сектанты согласны с Новиковым, или же они относятся к нему примиренчески. Выбирать в совет людей, которые относятся к явным кулацким агентам примиренчески, мы не можем и не должны.

Нам, конечно, могут возразить, что рядовые сектанты газеты «Безбожник» не читают, и поэтому они ничего не знали о письме Трегубова и Новикова. Но почему сектанты молчали, когда наш римский по настоянию капиталистов объявил крестовый поход против СССР?

Ведь крестовый поход не кончился еще до сих пор. В каждой глухой деревушке успели узнать о крестовом походе. Миллионы трудящихся демонстрировали против похода. Где же были сектанты и сектантские проповедники? Ведь никто другой, как Трегубов, писал в 1925 году в газете «Безбожник», что в случае крестового похода сектанты всех стран встанут на защиту СССР.

### Обещание сектантов.

В своем письме Трегубов, Павлов, Лебсак и другие вожаки сект писали, что:

«...если Муссолини с папой и католическими попами, Цинков с православными попами, Чемберлен с попами англиканской церкви и Гинденбург с попами лютеранской церкви вздумают действительно пойти крестовым походом против нас, коммунистов, то многочисленные сектанты Германии, особенно Саксонии, — родины революционных анабаптистов-коммунистов, — Англии, где среди рабочей партии очень много сектантов, Болгарии, Чехо-Словакии и Югославии, где также много сектантов, потомков революционных табористов, и других, и особенно Северо-Американских Соединенных Штатов, переполненных сектантами, сочтут своим долгом стать на защиту нас как исповедников коммунизма, который завещан не только Марксом и Лениным, но и христом и древними христианами, жившими коммуной, и за который боролись с попами, царями и богачами, страдали и умирали древние христиане и средневековые сектанты, и бороться за который мы, русские сектанты, призываем и нынешних сектантов всего мира. И как только эти наши враги объявят нам войну, так тотчас же находящиеся в их странах сектанты должны призвать их армии к военной забастовке и братанию с нами и всячески препятствовать их походу против нас <sup>1)</sup>».

Так писали в 1925 году сектантские вожди: толстовец Иван Трегубов, евангелист И. Беляев, баптист П. Павлов, адвентисты седьмого дня Лебсак и Янцен, духобор Голубов и молоканин А. Желтов. Все это — не случайно познакомившиеся друг с другом сектанты, а вожди сект: председатели и секретари всеобщих правлений сект, сектантские журналисты, писатели и проповедники.

---

<sup>1)</sup> Более подробно письмо и его разбор приведены в книге Путьшцева «Политическая роль сектантства».

## Как выполняют свои обещания сектанты.

Как же выполняли свое обещание сектанты в отношении борьбы с крестовым походом?

Никто не выполнял и не только не выполнили, а даже помогли крестовому походу. Известный баптистский деятель доктор Рошбрук принимал деятельное участие в антисоветских молебствиях и митингах. Капитан военно-морской службы Англии, баптист Карлейль, распорядился о том, чтобы все моряки были на антисоветских молебствиях в обязательном порядке. За такое усердие баптисту Карлейлю платят 1.400 фунтов стерлингов золотом в год. На наши деньги это будет 14 тысяч золотых рублей в год.

Ни одна сектантская община и ни один сектантский союз в СССР не заявили своего протеста против контрреволюционной деятельности зарубежных сектантских вождей. Вся мировая печать была переполнена материалами о крестовом походе; из месяца в месяц, по дю дю в день советские газеты и журналы, советские общественные организации и рабочие собрания выносили и печатали резолюции с протестом, устраивались трудящимися у нас и за границей демонстрации, а сектанты молчали. Молчал Трегубов, молчали Павлов, Лебсак и все остальные сектантские вожди, обещавшие бороться с крестовым походом.

Знают ли эти наши сектанты о гнусных поступках Рошбрука и Карлейля? Конечно знают. О Рошбруке и Карлейле писали наши газеты и указывали на их принадлежность к секте баптистов.

Почему же молчат сектанты?

Потому что молчат проповедники.

Почему же молчат проповедники?

Потому что они вместе с папой римским готовы защищать кулака. Следовательно рядовые сектанты, доверяя проповедникам, помогают кулаку и папе римскому. Отказываясь защищать СССР и служить в Красной армии, сектанты этим самым помогают империалистам.

Поэтому мы, выбирая делегатов в советы, должны заклеить позором сектантов — курильщиков и дезертиров, должны дать наказ нашим делегатам, чтобы они зорко следили за обороной СССР.

На предприятиях мы должны потребовать от сектантов-рабочих и особенно от тех из них, которые числятся ударниками, чтобы они заявили свое отношение к кулакам и их агентам — сектантским вождям. Ударники-сектанты, если они не хотят быть лжеударниками и лжерабочими, должны нам сказать, как они относятся к службе в Красной армии, как они смотрят на коллективизацию сельского хозяйства и на ликвидацию кулачества как класса.

Но выше мы уже видели, что словесным заявлениям и обещаниям сектантов верить нельзя. Цель писем—обмануть широкие массы рядовых сектантов. Рядовые сектанты находятся под влиянием религии и проповедников. До тех пор, пока сектанты не порвут окончательно с проповедниками и религией, обещания их недорого стоят. То, что о себе и о сектантах пишут проповедники, есть не больше как макиавр и маскировка. Нужно разоблачить эту маскировку. Нужно показать разницу между «левыми» сектантскими словами и контрреволюционными делами их проповедников.

### Что пишут о себе сами сектанты.

Сами о себе и о своих проповедниках сектанты очень похвально пишут и многое обещают, но факты нам говорят, что сектантские организации являются по своей идеологии и по своим устремлениям кулацкими организациями.

Друг перед другом сектантские проповедники стараются расхвалить свой товар. Желая скрыть кулацкий смысл сектантских учений и привлечь в свою секту побольше рабочих и бедняков, проповедники объявляют свое учение коммунистическим, а себя—коммунистами. Если послушать их, то выходит, что в сектах нет ни одного кулака, ни одного эксплуататора. Например в ответ на доклад тверского безбожника, тов. Ярцева, появилось письмо в местной тверской газете, в котором евангелисты из колхоза «Вифания» пишут, что:

«Община евангельских христиан из сельскохозяйственной коммуны «Вифания», прочитав в газете («Наш Край») № 210 ваш доклад «Сектантство и борьба с ним», находит необходимым написать вам правильные сведения о себе как секте евангелистов, так и вообще о сектантстве, кроме того о материальных средствах евангелистов.

Секты: евангелисты, баптисты, молокане, штундисты — чистого евангельского учения, а другие секты: бегуны, чуриковцы и др. — учение евангелия исповедуют в искаженном виде, почему у них и мало последователей.

Секта «евангелисты» широко распространяется, потому что в этой секте нет обмана (что называют теперь религиозным дурманом) и эксплуатации трудящихся, как, например, у православных.

Изречения из евангелия Матфея (10 ч. 10 ст.) «ибо трудящийся достоин пропитания» лежит в основе верования, поэтому об эксплуатации чужого труда здесь и не может быть речи. Богачи и разные эксплуататоры, которые живут на счет других, не могут быть евангелистами потому, что трудно богатому войти в царство божие (ев. Матф. 19 — 23), т. е. трудно быть праведным, жить в мире и иметь радость, основанную не на материальных достижениях. Борьба за власть тоже не может

быть, раз евангелисты исповедуют на деле слова христовы: «Кто хочет быть первым — будет слугой» (Матфей 20 гл. 25—27 ст. Марка 10 гл., 41 — 45 ст. и Луки, 22 гл., 24 — 26).

Нас в данном письме евангелистов особенно интересует их заявление о том, что сектанты не борются за власть и не стремятся стать у власти. Факты говорят другое.

### Что говорят факты.

Факты говорят о том, что руководители сектантских организаций стремятся к власти. Крестьяне-бедняки и середняки Брусовской волости Тверского района знают, как Воробьев пытался создать в лице евангелистской коммуны «Вифания» свое самостоятельное государство. Воробьев хотя и пишет, что евангелистом не может быть эксплуататор, но сам он в коммуну «Вифания» набрал десятки эксплуататоров. Достаточно сказать, что во главе двух тверских евангелистских коммун («Вифания» и «Утренняя звезда») стояли такие люди, как: бывшая помещица Гильшерман, быв. помещик Ф. Бекмеров, бывшие лесопромышленники Виноградовы, бывший белогвардейский офицер и дворянин Залобин, бывший офицер Бекер, несколько бывших торговцев, несколько кулаков и один бывший содержатель публичного дома — некто Писарев. Вот вам и коммуна. Неудивительно, что эта коммуна за бесхозяйственность и за расхищение государственного имущества была распущена и реорганизована. Цель этой коммуны состояла в том, чтобы получать от советской власти льготы, эксплуатировать окружающих батраков и бедняков крестьян и всеми мерами вредить советской власти. Один из местных крестьян после беседы с председателем коммуны «Вифания» написал в брусовской стенной газете следующее:

«29 января 1928 года я был в Кошелеве (местное название коммуны «Вифания» по помещику) Брусовской волости у евангелистов. Вел речь с Александром Ивановичем (Воробьев — председатель коммуны). Я спросил у него:

— С какой целью стали веровать этой вере?

— Да вот с какой целью. У нас был сговор такой, мы на собрании говорили: организовать верой большинство России и взять государство в руки свои, как прежде. При Николае мы были богаты, а теперь нас стеснили. Сейчасное правительство нам не по мысли».

М. Цветков, Брусовский волости Сергеньского р-на, хут. Хайново.

Но, может быть, тов. Цветков ошибся? Может быть, он неправильно понял слова Воробьева?

В таком случае лучше всего обратиться к фактам прошлых перевыборных кампаний.

## Перевыборная тактика черного фронта.

В момент перевыборных кампаний поведение сектантских проповедников отличается от поведения попов, раввинов и мулл разве только еще большей хитростью, но не по существу. Если иконы и муллы часто прибегали к помощи подкупа и застраиваний, то не брезговали этими методами и сектантские проповедники. Сектантские проповедники, так же, как и муллы, играли на феминтизме женщин и запрещали им на основании «слова божия» голосовать за того или иного кандидата.

Были случаи, например, в Армавирском округе, где сектанты старались сделать отвод женотдельским кандидатурам в сююти под предлогом, что библия, мол, запрещает женщинам говорить и начальствовать на собраниях. Очень много случаев было, когда сектанты делали отвод беднякам и батракам под предлогом, что их хозяин не пустит, или что бедняк может в конец расстроить свою и общественное хозяйство; когда не помогли такие доводы, то пускали в ход слухи и сплетни, старались всячески очернить нежелательных кандидатов. Общая же цель всех этих усилий состояла в том, чтобы провести желательных для кулаков кандидатов. Всей работой по перевыборам советов со стороны церковников и кулаков-сектантов ведали, во-первых, сами попы и проповедники, во-вторых, церковноприходские советы и группы. Например, в Астраханском округе церковные советы превращались в своего рода избиркомы, где намечались кандидатуры из кулаков, выработывались планы провала неугодных кандидатур. В Петровском районе поны выпустили перевыборные листки, в которых предлагались «избирать своих кандидатов, а не навязываемых ячейкой».

В селе Имтон, Томского округа, церковный совет рукоподал всей перевыборной работой кулаков. В Барнаульском округе поны рассылали населению, преимущественно женщинам, воззвания, в которых сообщали:

«Готовьтесь судить мир нечестивых, которые ведут вас к гибели».

Мстиславский раввин Кац созывал особое перевыборное собрание верующих женщин, где внушал им, что в советы надо выбирать только богачей.

В Боготаевском районе, Донского округа, попы расширили на 40% состав церковного совета за счет привлечения батраков и бедноты во время перевыборов советов.

В Воронежской губ. церковный совет села Филипейки закупил по спекулятивным ценам около 8 тонн хлеба и раздавал его бедноте якобы как помощь до нового урожая. В действительности же эти 8 тонн раздавались для того, чтобы подкупить нуждающихся и неустойчивых бедняков с тем, чтобы они помогли провести в сельсовет кандидатов, угодных церковному совету.

Если беднота не шла на такую приманку, то попы «карали». Так, в с. Сончаково, б. Рязанской губ., население так запугано под-

2020 25  
1801  
1801

жителями, что даже сельсовет боится сообщать в уезд о поджогах. В других случаях, если неудобные кандидаты все-таки выставились, кулаки применили более искусные методы. В Анненской волости (Московской обл.), например, бедняцко-средняцкий актив наметил кандидатом и избирательную комиссию боевого комсомольца. Попылись кулаки парня подбивать — отказывается. Попылись силком убрать — беднота вокруг парня сгрудилась, — не идет. В день схода к кандидату-комсомольцу подошла дебелая, чернотрогая попоши. Слово за слово — увела парня погулять...

— Которые отсутствуют — голосовать нельзя, — заявили на сходе кулаки. Выдвигаем другого. И протащили своего кандидата.

Дьякон В. Федоряжской церкви Хвальинского района перед каждым собранием бедноты созывал церковный совет церковного актива по срыву бедняцких собраний, а также и по кандидатурам в новый совет.

На Украине кулаки всячески подбивали незаможное сельство не давать своих голосов «безбожникам».

Богатеи сел и деревень украинских на базарах и по хатам спалили бедняков и убеждали их подавать голоса за «людей, чтущих бога». Тем же, кто разоблачал кулаков и шел против них, они зверски местили.

Секретарь райкома КСМ тов. Москаленко (село Беляевка Червоно-Новотаранский район) проводил частые беседы с селянами, отвещая попреки, связанные с пере выборами.

Кулаки «по христиански» расправились с неудобным им общественником. Окружив темным печером тов. Москаленко, кулачье долго и жестоко било «безбожника». К одежде избитого кулаки приколоты записку, на которой было написано: «Оставь нас. Если ты будешь выступать против попов, кулаков и др. и не бросишь своего красноречия, то тебя ожидает могила».

В дер. Чумасы, Верхне-Чебулинского района, поп отказался от произнесения проповеди и поручик это кулаку. Кулак призвал жить мирно, не обижать труженников-кулаков, «сплотиться воедино, так как безбожие наступает». Таким образом он подготавливал сторонников к пере выборам советов.

О «миролюбии» особенно распространялись сектанты. В быв. Брянской губ. на подмогу местным баптистам приезжали московские «агитаторы». В беседах с крестьянами баптисты всячески старались доказать, что никакой классовой борьбы в деревне нет и быть не может.

В пос. З. Роща Знахарь Дьяков и в Зимине — Ерофеев привлекают к себе народ и «предсказывают» будущее. Один из них распускает слух, что будто бы с ним говорил господь о том, что «не надо вести классовую борьбу, скоро будет конец мира».

В Минусинских деревнях сектанты являлись на пере выборы целыми общинами и дружно голосовали за кулацкие и собственные списки. Где не было надежды на успех, там они запрещали «брать-

ям» и «сестрам» являться на перевыборы, объясняя это тем, что «мелкие человеческие» дела должны прикоснуться в жертву делам «Божественным».

В общем, если подвести итоги, то тактика церковников всех мастей состояла в прошлые годы в явке и неявке на сход целыми общинами, в предварительном составлении и обсуждении кулацких списков по кандидатурам в советы, в подыскании предлогов отвода нежелательных для кулаков кандидатов. Со стороны сектантских заправил тактика по перевыборам советов не отличалась от тактики церковников других вероисповеданий. Тактика проповедников и сектантов-кулаков была такая же, как и у церковников всех других мастей: пропаганда классового мира, разжигание фанатизма, провокации, террора, подкупы, спаивание, срыв перевыборных собраний, оханвание коммунистических кандидатур, критика советских мероприятий и конституции, требование уравнивания лишенцев, отрицание существования кулаков, поддержка кулацких кандидатур, угрозы срыва, единый фронт с церковниками других вероисповеданий.

Для того чтобы эти утверждения не казались по отношению к сектантам голословными, мы остановимся на поведении сектантов подробнее.

### Перевыборы советов в 1928—1929 году.

Кампания по перевыборам советов в 1928—29 году показала, что тактика сектантов в разных местах разная: там, где сектантов много, они выставляют свои списки во время перевыборов советов; там, где их мало, они бойкотируют перевыборы и делают всевозможное, чтобы сорвать перевыборную кампанию. Так делают не все, конечно, сектанты, а главным образом зажиточные из них, но втягиваются в кулацкую игру и целые общины. На день перевыборов назначаются молитвенные собрания. Цель этих собраний—в одних случаях сорвать перевыборное собрание; в других—обсудить свои кандидатуры и списки. В Старо-Читкинском, например, районе (Свердловский округ, Урал) в связи с перевыборами советов было вывешено сектантами такое объявление:

«Братья и сестры!

Сегодня собеседование на темы:

1. Был ли христос и если нет, то почему?
2. Обсуждение кандидатур братьев и сестер нашей общины в предстоящую кампанию в сельсовет.
3. Коллективные молитвы и песнопения на темы дня.
4. Христос—наше прибежище и сила. Все на собеседование и приводить еще не прозревших».

Сделано это было в тот день, когда было назначено общепоселковое собрание граждан для заслушания отчетного доклада сельсовета. Такая же картина наблюдалась в Борисовском районе, Омского округа в (Сибири). Здесь дело дошло до того, что

баптисты выкрали из рика план проведения перевыборной кампании и на все дни перевыборных и отчетных собраний назначили свои торжественные богослужения с проповедями, пением и музыкой.

В ряде районов сектанты выкинули лозунг:

— Для бога нет ни кулаков, ни бедняков, ни середняков.

В других районах сектанты, выдвигая кандидатуры кулаков, объясняли этот свой поступок стремлением к «справедливости»:

— Пусть поработает для общества. Несправедливо, чтобы страдало из-за общественной работы хозяйство одних бедняков.

Наши избирательные собрания и организации относились к сектантам не везде одинаково. В некоторых местах лишали права голоса того или иного сектанта иногда без достаточного основания, без учета того, извлекает или нет он какую-либо политическую или материальную выгоду из своего «служения богу». В других же местах позволяли проводить в сельсоветы и даже в избирком явных подкулачников и платных проповедников.

— Ежели он, сукин сын, орет на нас и критикует, то пусть посидит у власти и поймет, как это сладко,—так говорят в некоторых случаях несознательные граждане, когда их спрашивают, зачем они допустили в совет сектанта-подкулачника.

В результате такого несознательного отношения к сектантским кандидатурам кое-где в перевыборную кампанию 1928—29 г. прошли в советы сектантские заправилы и их подпевалы. Например в деревне Виловатик Бежецкой волости, Тверской губ., сектанты провели в сельсовет своего руководителя (бывшего мельника). Тоже в Тверской губ., в Быковской вол., сектанты подготовили к перевыборам советов целый свой список, составленный из кулаков и подкулачников. В Золотихинском районе Лихославльской волости, Тверской губернии, во главе всей сектантской перевыборной кампании стоял нелишенный избирательных прав пресвитер, т.е. есть сектантский поп (см. «Тверскую правду» от 21/II—1929 г.).

— Мы за советскую власть,—говорили сектанты в Калужской губернии, но с условием, чтобы в советах были наши представители.

Своих представителей калужские сектанты действительно сумели протолкнуть в совет, например, в дер. Кристино, Сухиничского уезда.

Особенно удачной была агитация сектантов в тех районах, где сектантов много, а избирательные комиссии были выделены слабые, — например, в Песковском районе, Борисоглебского округа, в котором:

Райисполком и избирательная комиссия района были настолько слепы, что членом избиркома был введен видный баптист, руководитель, состоявший председателем сельсовета.

Под влиянием сектантской агитации женщины-баптист-

ки совершенно не показывались на отчетные собрания, а избирком ограничился только констатированием этого факта и не постарался разбить баптистской агитации (газета «Коммуна» от 24/X 1929 г., Воронеж).

Так в некоторых местах обстояло дело во время перевыборной кампании в 1928—1929 году.

### Перевыборы в 1927—1928 году.

Приведем несколько примеров из практики перевыборной кампании 1927—1928 года. Возьмем письма корреспондентов газеты «Безбожник».

Корреспондентка т. Петрова из Владикавказа сообщила следующее:

«... кулацкие элементы, особенно на Молоканской слободке, в центре баптизма, заготовили свои избирательные списки в горсовет и распространяли их подполью по рукам. Однако, чувствуя, что дело со списками может пролететь, они решили сорвать перевыборное собрание, назначив в этот день перепись общины. Увидев, что и это не помогает, сектанты отправились на перевыборы с тем, чтобы или провести своих кандидатов, или сорвать собрание...».

Из ст. Шемшинской вол., Чистопольск. к. АТССР, корр. В—и писал, что:

«.. в с. Старо-Шемшинское и дер. Красный Яр имеется много сектантов. Они энергично готовились к перевыборам, устраивая свои собрания под лозунгом: «советы без коммунистов».

Из Уранской волости б. Оренбургской губернии было сообщено, что:

«Немцы-колонисты Уранской вол., б. Оренб. губ., вполне правильно дали новому совету наказ бороться с развитием меннонитства и «американской болезнью» (агитация за выезд немцев в Америку), ибо:

«...руководители меннонитских общин доказывали, что участием в перевыборах нарушается закон секты—«не убий». «Всякое участие в общественной жизни ведет к революционной борьбе, а в последней возможно пролитие крови»,—говорили они.

Из Николаевского округа корр—т Н. Г.:

«...в дер. Константиновке, в старом гнезде сектантства, под руководством баптиста Богзы была создана сектантская группа по проведению этого самого Богзы в состав сельсовета...»

В селе Воскресенске группа гр-н, лишенных избирательных прав, под руководством т о л с т о в ц а Батищева пыталась использовать избирательные собрания для антисоветской пропаганды...»

С Кубани корр—т Краснодарский:

«...в станице Ахтырской, Абинского района, где имеется значительное количество сектантов, община е в а н г е л и с т о в и других, в тот же день и час, когда были перевыборные собрания, назначили

торжественные религиозные собрания. Кроме того они распространили слухи о том, что участвующие в выборах будут истреблены в ближайшие дни огненным дождем...» (газета «Безбожник» от 26/VI 1927 г.).

Выступали сектанты со своими списками в 1927 г. в б. Брянской губ. (в Брасовской и Соколовской волостях), в Закавказье, на Дальнем Востоке и в других местностях. В Армавирском округе Сев. Кавказа им удалось кое-где провалить на основании «слова божия» женские кандидатуры. В Хакасском округе (в Сибири) баптисты провели председателем сельсовета своего надежного брата во христе со стажем с 1912 года. Пытались то же самое проделать баптисты в Хакасском округе и в 1928—1929 году, но не удалось. Выступали в 1927 году со своими списками молоканские кулаки и начетчики в Ниж. Ахтах (Азербайджан), но неудачно. Думаем, что этих примеров достаточно для того, чтобы судить о сектантской политической активности и не верить в сектантскую «аполитичность».

Когда не удается провести своих кандидатов в совет, сектанты пытаются срывать перевыборные собрания, например, в Лужском округе:

«в деревне Симаново под боком у райисполкома группа сектантов, по наущению своих руководителей—братьев, пыталась даже сорвать перевыборное собрание, заявив: «Мы уходим с собрания, потому что наших руководителей неправильно лишили голоса, лишайте тогда всех нас». Путем таких угроз сектантам удалось провести в сельсовет своего человека—кулака Соессона, баптиста, и отклонить предложение о самообложении» («Беднота» 28/II—1929 г.).

Очевидно кулак-сектант обещал односельчанам всякие послабления и, в первую очередь, отмену самообложения. Но, отменив самообложение, кулак-сектант никому никакой пользы, кроме как себе, не принес, ибо самообложение идет в пользу села и взимается больше всего с зажиточной части села.

В нынешнем году кулакам больше не удастся пролезть в советы, так как избирательная инструкция предусмотрела виды нетрудовых хозяйств. В прошлые же годы некоторым кулакам удавалось обойти инструкцию и пролезть в списки трудящихся. Однако кулаки не бросили еще надежды провести в сельсоветы своих людей, подкулачников. Подкулачниками легко становятся люди малосознательные и особенно глубоко верующие люди, фанатизм которых кулаки нарочно разжигают. Сектанты, среди которых особенно много фанатиков, являются в руках кулаков весьма удобным для них орудием. Для кулаков особенно легко руководить сектантами потому, что они в большинстве случаев стоят во главе сектантских организаций.

Выше мы отчасти уже ознакомились с методами и лозунгами кулаков-сектантов. Посмотрим, как используется во время перевыборов советов фантазия сектантов и то, какими лозунгами проводят своих кандидатов кулаки-сектанты.

## Ставка на фанатизм и провокации.

В момент прошлых перевыборных кампаний церковники и сектанты распускали слухи об антихристе и близком конце света.

В некоторых местах на день перевыборов советов были назначены по случаю «конца мира» проповеди и причащения. В Барабинском округе попы Степанов и Вознесенский распустили слух о том, что «Чита взята белыми, а потому коммунистов выбирать опасно». В Киновском районе был церковниками и сектантами пущен слух о том, что где-то «недалеко от Урала» идет война и что «скоро власть будет другая».

С помощью подобных слухов попы и сектанты хотели запугать население и кстати тех бедняков, которые были намечены в сельсоветы. С этой же целью один из попов в Центрально-черноземной области вздумал было даже поминать за упокой всех, кого выставляла кандидатами в сельсовет местная же ячейка ВКП(б). Церковники и сектанты Московского уезда, желая сорвать хлебозаготовки и провести своих кандидатов в сельсоветы, распустили слух о том, что «на-днях правительство выпускает декрет о прекращении выдачи продуктов верующим».

Московские трезвенники выпустили брошюру, в которой они, не скрывая, пишут о том, что прошлые годы они через какую-то Люси посылали корреспонденции и заявления в Лигу наций. Думаем, что подобная переписка у трезвенников существует не только с Лигой наций, но и с рядом других капиталистических учреждений. Цель этой переписки оклеветать советскую власть и помочь крестовому походу. Как на доказательство существующих якобы гонений в СССР, трезвенники указывают на факт отобрания у сектантских общин молитвенных зданий. Дело в том, что сектантские проповедники почти во всех городах в прошлые годы снимали под молитвенные дома коммунальные здания. В связи с ростом городского и в особенности рабочего населения сектантам сдавать в аренду помещений не стали. В связи с этим многие сектантские молитвенные дома закрылись. Значит ли это, что кто-то гонит сектантскую религию?—Нет. Чем же недовольны проповедники?—Они недовольны, что лишаются даровых помещений, ибо в ряде мест наши коммунальные отделы по злому умыслу вредителей или по глупости головотяпов предоставляли молитвенным домам такие же льготы в отношении аренды, как и культурным учреждениям.

Однако недовольство проповедников вызвано не только тем, что они лишились даровых помещений. Недовольство их вызвано также тем, что советская власть закрыла некоторые молитвенные дома, в частности принадлежавшие трезвенникам, в Москве за контрреволюционную пропаганду против службы в Красной армии. Трезвенники выбросили контрреволюционный лозунг о том, что «Рим горит», объясняя, что Рим—это советская власть, кото-

рая, де, гибнет. Ясное дело, что подобный, контрреволюции советская власть допустить не могла и поэтому закрыла некоторые молитвенные дома московских трезвенников. Не нравится сектантским заправилам, что стали писать о них в газетах, и стали требовать от них «богослужебной» формы собраний.

Что значит стали требовать «богослужебной» формы собраний? Что это за требование и чем оно вызвано?

Сектанты под видом молитвенных собраний начали устраивать политические собрания, на которых решали под диктовку кулаков такие вопросы, как: землеустройство, здравоохранение, коллективизация, служба в армии, школьный вопрос и т. д. Теперь сектантам указано, что разрешается собираться не для того, чтобы заговоры устраивать, а только для молитвы. О землеустройстве, о коллективизации и других вопросах можно и должно говорить открыто на сходках, а не по кулацко-сектантским углам. Чем же недовольны проповедники? Они недовольны тем, что им теперь не удается на сходках одурачивать сектантскую бедноту. Раньше сектанты-кулаки подговаривают голосовать, скажем, против устройства артели, и сектанты являются с твердым решением голосовать против артели. Теперь положение другое: на сходке кулак-сектант не имеет права голоса и поэтому молчит, а общественники-активисты объясняют сектантам, в чем выгода устройства артели. Всякий понимает, что такое положение в высшей степени невыгодно кулакам и выгодно беднякам и середнякам. Хотя нужно кстати отметить, что хитрые проповедники нашли выход и из этого положения — они использовали для политических целей право на устройство закрытых молитвенных собраний.

### Тайные собрания и организации.

— Закрытые молитвенные собрания, — говорят сектанты, — нам необходимы для того, чтобы вновь вступающие в секту или согрешившие могли перед всем собранием покаяться, а каяться во всем при посторонних многие будут стесняться.

Но в действительности дело обстоит не так. Желаящий «покаяться» кается охотно и в присутствии посторонних. Закрытые собрания устроены с другой целью, а именно, чтобы скрывать плутни проповедников. Наблудил или украл проповедник — вот и хотят родственники и приятели проповедника замазать это дело. Обидел кулак бедняка — вот и хотят помирить овцу с волком. Будь посторонние, они живо вывели бы на свежую воду кулаков и проповедников. А сейчас, при теперешнем положении, все шито-крыто. Самокритика молчит и задавлена среди сектантов. Однако нас интересует не столько это обстоятельство, сколько возможность и факты использования закрытых собраний для контрреволюционной пропаганды. Например в 1928 году в Горецкой волости, Кимрского уезда, Тверской губ., обнаружена подпольная кулацкая организация.

В ней состояли местные попы и кулаки, торговцы, маслобойщики, бывший телохранитель Николая II Буренин. Шайка работала под видом кружка евангелистов (см. «Рабочую Москву» и «Бедноту» от 7/VII—28 года).

Какое ручательство могут дать сектанты в том, что под видом закрытых собраний у них нет контрреволюционных кружков? Разве скрытность сектантов, их враждебность к безбожникам и обман проповедников не ведут к созданию нелегальной (тайной) организации? Разве обманутые сектанты теперь не видят, что с помощью своих христомолов, сестричьих, детотделов, кооперативов и колхозов сектантские заправилы хотели бороться с комсомолом, женотделом и советской властью? Ведь это же совершенно ясно!

Разве не учили и не учат в христомолах, что богатство происходит не от эксплуатации, а от бога? Разве не учили и не учат в христомолах, что капиталисты, это — бедняки и рабочие, ибо у них захватническая, капиталистическая душа? Разве не учат в сектантских братствах и сестричествах, что наш ближний, это — страждущий, а страждущий от советской власти, это — кулак?

Кто, как не сектанты, учили и учат, что на земле не может быть счастья, что земное счастье низкопробно и непрочно, что строить поэтому социализм нет смысла?

Усовершенствование техники дает досуг, но досуг используется не для молитвы, а для греха, поэтому усовершенствование техники может увеличить число грехов. Ведь этому учили и учат тоже сектанты!

Где всему этому учили и учат проповедники? Конечно не на открытых, а на закрытых собраниях и в своих тайных кружках.

Мы должны потребовать, чтобы если не всякого желающего, то хотя бы отдельных представителей наших общественных организаций сектанты допускали на эти закрытые собрания. Наши общественные организации имеют право этого требовать, ибо на закрытых собраниях проповедники любят рассказывать всякие небылицы про наши общественные организации.

В депутатских наказах нужно такое требование от имени избирательных собраний выставить. Задача представителей Союза воинствующих безбожников обосновать этот пункт.

Для того чтобы ясно было видно, что сектантские тайные организации пробуют вить свое гнездо не только среди отсталой, темной массы бедняков и середняков, но также и среди наиболее отсталой части рабочих, мы приведем небольшую выдержку из письма бывшего баптиста-шахтера Дрозденко и его жены.

### Показания бывших сектантов.

Дрозденко как честному и преданному пролетарию, не могла не броситься в глаза одна особенность в баптистской секте — это какая-то скрытность, затаенность сектантов от советской власти.

«Мы прекрасно понимали, — пишет Дрозденко, — что какую-то работу нужно было вести по пропаганде религии для «очищения греховных душ», но мы никак не могли себе объяснить, почему именно необходимо прибегать в этой работе к системе и методам, применяемым при массовой работе компартией и соввластью, т. е. путем создания женотдела, христомола и проч. Мы никак не могли согласиться также, что скрывали от советской власти лиц, ведущих кружковую работу и исполняющих ответственные должности в общине, тем более, что советская власть в деле религиозных общин не вмешивается и вести прямую работу не запрещает. Мы долго затруднились ответить, на такие вопросы:

Почему Шаповалову, стрелочнику ст. Горловка, открыто и честно не сознаться, что он руководит женским кружком в общине, и почему Лахтаренко, кузнец механического завода, скрывает, что он руководитель юношеского кружка?

Почему Погорелову, мастеру Горловского механического завода, необходимо скрывать свое назначение всеильного, бесконтрольного, грозного повелителя общины?

Почему Васильев, счетовод рудника № 5, скрывает, что он секретарь и кассир общины, получающий по 20 руб. в месяц mzды и использывающий свое служебное положение предоставлением своей казенной квартиры для отправления религиозного культа?

Что заставляет Змиевского, котельщика рудника № 8, скрывать, что он руковод своей общины?

Мало того, перечисленная верхушка общины строго запрещает рядовым членам общины говорить об этом и, больше того, требует от них, чтобы те обманывали соввласть». («Безбожник» ст. 16/XII—1928 г.).

Итак даже некоторым сектантам сектантские секреты и порядки кажутся подозрительными. Тем более должны протестовать против сектантских порядков мы, знающие к чему эти порядки ведут. После шахтинского процесса мы знаем теперь, почему и для чего сектанты на шахтах работали в подполье. После открытия вредителей в целом ряде отраслей нашего хозяйства мы должны быть особенно бдительными в отношении деятельности таких организаций, как сектантские.

Под прикрытием сектантских общин и колхозов очень часто работает самая доподлинная контрреволюция. Например в Можайском районе, на Днепропетровщине, под видом артели юванитов работала контрреволюционная кулацкая организация. Подготовку к предполагаемому восстанию проводила председательница артели Екатерина Карачаева. В артели находился склад оружия. Артель скрывала хлебозаготовки, госзаймы и самообложение. Излишки хлеба и оружие прятали в яме.

Чем, спрашивается, такая сектантская организация отличается от контрреволюционной организации архиерея Руфима (г. Сатка, на Урале), который в алтаре прятал белогвардейца, а под видом дьякона, содержал царского полковника?

Мы думаем, что разницы в данном случае нет никакой. Сектантские проповедники тоже сплошь и рядом являются бывшими белогвардейцами и офицерами. Многие из них, если не все, идут к сектантам со специальной целью вредить советской власти; идут именно к сектантам, чтобы здесь легче замаскировать вредительскую деятельность.

В чем заключается эта маскировка?

### Контрреволюционная маскировка.

Маскировка заключается в том, что среди сектантов вредители перекрашиваются в добреньких, сладеньких людей. Среди сектантов и от имени сектантов вредители ведут пропаганду всепрощения и братания с кулаками. Самым же главным врагом они объявляет безбожников, то есть коммунистов.

Когда ничего плохого сказать про кандидатуры колхозников и коммунистов нельзя, тогда начинают выступать против них, как против безбожников. Безбожие, мол, ведет к пьянству, воровству и разврату, а посему выбирайте верующих, но верующих, принадлежащих именно к такой-то или к такой-то секте.

Цель такого лозунга состоит в том, чтобы не допустить коммуниста и проташить под видом наиболее верующих всех кулацких приверженцев.

— Сектанты не пьют, не курят, помогают бедным и советской власти, стремятся построить социализм.

— Сектанты абсолютно честны, среди них никогда не встречается ни пьянства, ни воровства, ни хулиганства — они природные коммунисты.

Так заявляют сами сектанты и так заявляют их наиболее хитрые вожаки. Возьмем ряд примеров и посмотрим: абсолютно ли честны и трезвы сектанты, все ли они стремятся помогать советской власти строить социализм, и как себя проявили некоторые сектанты, когда их выбрали на должности председателей советов и кооперативных работников. Для сокращения времени и места возьмем сгруппируем ряд примеров и рассмотрим их списком<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Местожительство указанных нами сектантов и названия газет, в которых описывались их поступки, следующие:

1. Баптист Батурин из села Усть-Батой Красноярского округа, Сибирь (смотри «Красноярский рабочий» от 28 декабря 1927 года).

2. Компания евангелистов и адвентистов во главе с Я. Кочетковым и Стрельниковым из села Нижне-Ненинки Бийского округа, Сибирь (сообщение корреспондента газеты «Безбожник» № 59).

3. Трезвенник-чуриковец Давыдов из Ленинграда («Ленинградская Правда» от 4/XI 1928 года).

4. Баптисты Галяев, Мыскин и К-о из города Балашова («Поволжская Правда» от 13/II 1929 года).

5. Толстовец Яковлев из толстовской колонии Алексеевского района Бузулукского округа (см. самарскую газету «Коммуна» от 30/II 1928 года).

6. Вождь духоборов Петр Веригин (газета «За мир и труд» от 19/VI 1928 года).

начнем с «честных» и «трезвых» рядовых сектантских работников.

Выбрали трезвенника-чуриковца Давыдова председателем артели кустарей «Вырицкий ремесленник». То, что Давыдов лишенец и бывший царский городской, для чуриковцев препятствием к выбору Давыдова на должность председателя не служило.

— Нам все равно, кем он был раньше,—говорили чуриковцы. — Нам важно, что теперь он истинно верующий, а истинно верующие ни красть, ни обманывать не могут.

Украл Давыдов около 2.000 рублей. Половину пряжи при-сваивал и отправлял в собственную трикотажную мастерскую, а членов артели заставлял писать расписки на двойное количество пряжи. На суде защитниками Давыдова выступили такие чуриковцы, как сапожник Лемехов, который, изучая квартиры заказчиков, направлял на ограбление и убийство бандита Беляева, убившего по указаниям Лемехова инженера Челюсткина.

Братья во христе Кочетков Яков и Стрельников Иван вкупа с двумя другими коллегами растратили в местном потребобществе 2.000 рублей. Община за своих членов вступилась, так как, во-первых, подрывался авторитет общины, а во-вторых, Кочетков и Ко списали с об-ины 5.540 рублей долгов. Теперь, благодаря вмешательству ГПУ, один из «братьев» сел в домзак на 1½ года, другой—на 3 года.

Но Кочетков и Стрельников для сектантов не авторитет. Надо посмотреть, нет ли воров среди «главных» сектантов. Возьмем, хотя бы, Голяева, бывшего купца. Этот Голяев был несколько лет председателем центрального совета баптистов. Сейчас «благовестничает» и торгует в своем родном городе Балашове. Но торгует уже не от своего имени, как прежде, а под вывеской сектантского кооператива «Братская помощь». От своих сыновей-торговцев Голяев принял на 1.000 руб. гнилой обуви. Формально всеми делами «Братской помощи» заправляет кулацкий сынок Мускин, но фактическими хозяевами являются И. А. Голяев и его два сына—торговцы М. и К. Голяевы. В первый раз ревизия дел «Братской помощи» обнаружила растрату в 450 рублей, во второй раз — 1.070 руб. и в третий раз — 800 руб. Всего 2.320 рублей.

7. Секретарь общины баптистов в поселке Михайловском быв. Брянской губернии Батраков («Безбожник» № 318).

8. Руководитель общины баптистов в деревне Надево Раменской волости, Московской области С. И. Ковачев («Безбожник» от 3/II—29 г.).

9. Евангелист-активист Фролов из Москвы («Безбожник у станка», №-7, за 1927 год).

10. Баптисты Н. Вержаков и Меркулов, чуриковец Степанов, штундист Деег, члены толстовской коммуны «Криница» («Маяк Коммуны» — Севастополь, Воронежская Коммуна от 14/I 1928 г., «Красн. Черн.» — Новороссийск).

11. Баптист Чукланов из села Анновки и молоканский начетчик Мокшанов из села Жарикова («Амурская Правда» от 17/X 1928 года).

известный вождь и христос секты новоизраильтян Василий Лубков растратил 13 тысяч рублей кооперативных денег, принадлежащих коннозаводческому племенному товариществу новоизраильтян, председателем которого он числился.

Известный проповедник баптистов Павел Павлов, будучи председателем правления баптистского кооператива «Братская помощь», присвоил себе около 40 тысяч рублей, причитавшихся артели в виде процентов за комиссию по продаже шерсти от одной из шведских фирм. Большие растраты были обнаружены в Сиботделе евангелистов.

Все эти крупные растраты совершены самыми видными пожиками сект.

Некоторые из этих вожаков вели самую разгульную жизнь. Например вождь духоборов Петр Веригин (сын) арестовывался за пьяный дебош и избивание комсомольцев-трактористов два раза. В игорном доме (казино) в Ростове-на Дону Веригин летом 1926 г. швырялся настолько крупными деньгами, что не трудно было заподозрить в нем крупного растратчика или грабителя. Сейчас П. Веригин находится в Канаде и «пасет» тех самых духоборов, которых его отец (тоже Петр) Веригин предлагал во время революции 1905 года царскому правительству в качестве штрейкбрехеров.

Между тем адвокаты сектантства выставляют Веригиных и всех духоборов как образец революционности и трезвости. Ложь эта нужна всевозможным «братцам» исключительно в политических целях, чтобы провести своих кандидатов и сказать: «пот мы какие».

### Лжекоммунисты и лжетрезвенники.

Некоторые «братцы» не прочь назваться бывшими коммунистами и атеистами и все для того, чтобы сказать: «Вера наша лучше, чем программа коммунистов». Служил, например, с 1923 г. в Шепетильниковском трамвайном парке в Москве кондуктор-евангелист Фролов. Во время своих споров с безбожниками и коммунистами он говорил следующее:

«Я был коммунистом, — заявлял он не раз в своей проповеди, — я был комиссаром, я грабил, убивал, пил, курил, развратничал. Был великим грешником, но господь прозрел на меня, снял с меня эту проказу. — Я не пью, не курю, целомудрен и людей не обижаю. И дала все это мне моя вера».

Во время перевыборов советов оказалось, что Фролов был не коммунистом, а полицейским. Таких лжекоммунистов в наше время не мало среди сектантов. Один говорит, что он состоял в партии с 1917 года, другой — с 1910 года, третий — с 1905 года, а в действительности многие из них были полицейскими. Есть много среди сектантов и бывших людей. В большинстве случаев

...или сектанты не решаются и не секты, как на орудие борьбы с совластью. Только иппинные люди могут думать, что все сектанты до одного являются убежденными, верующими и абсолютными трезвенниками. Если все сектанты трезвенники, то почему В. Вержаков пьянствует, и баптисты не исключают его из секты? Почему штудистский проповедник Деер пьянствует и торгует вином — не потому ли, что Деер имел раньше паровую мельницу, а теперь его дела пошли хуже и без подки он никого не умеет околочить? Кого, как не баптиста Меркулова, увели со спиртоводочного завода за кражу подки? Кого, как не трезвенника-чуриковца Степанова, уюлили из больницы за кражу спирта?

Во время же переыборной кампании сектанты умалчивают о таких печальных для них фактах и спекулируют на своей показной трезвости. Конечно не все сектанты — пьяницы. Большинство рядовых сектантов — трезвые люди, но сектантская религия тут ни при чем. Нужно начинать оценку человека или какой-либо организации не с трезвости. Трезвость очень важна и полезна, но есть достоинства и поважнее трезвости, — например, революционная сознательность и преданность рабочему классу.

Посмотрим, насколько сознательных рабочему классу и преданных революции людей выбирают сектанты.

### Вредительство выбранных в соеты сектантов.

Для одураченной рядовой массы сектантов важно, чтобы выбираемый ими в совет представитель был одной с ними веры, чтобы он не пил и не курил, а кто он: кулак или бедняк, бывший бандит или торговец — это для них якобы не важно. Поэтому в прошлые переыборные кампании сектанты в некоторых селах предлагали списки, в которых значились кулаки и бывшие дезертиры, а бедняков, которые во время революции с винтовкой в руках завоевывали помещичью землю (между прочим и для сектантов тоже), они не хотели выбирать.

— Он несознательный, — говорили про бедняка сектанты. — Если бы он был сознательный, то не курил бы, не пил бы и не сквернословил.

Пьянство, конечно, вредно и приносит убыток государству. Однако, что хуже, что вреднее для пролетарского государства: огравлять табаком свои легкие или дурманить религиозной проповедью чужие мозги, сквернословить или дезертировать, пить водку или спекулировать и эксплуатировать? По нашему мнению, второе во много раз хуже первого. Нужно в первую очередь уничтожить кулацкую кабалу и спекуляцию. Нужно прежде всего по-социалистически перестроить наше хозяйство. Поэтому выбирать в соеты нужно не кулацких примиренцев и подкулачников, а людей, способных бороться с кулаками и подкулачниками. А что делают сектанты?

идя на поводу своей кулацкой верхушки и проповедников, они выставляют часто в советы кандидатуры трезвенников, но придавая значения тому, что эти мнимые трезвенники являются сплошь да рядом спекулянтами и кулацкими подпевалами. Если бы рядовые сектанты понимали, какой вред этим они наносят себе и государству, то не выбирали бы в совет кулаков и таких спекулянтов, как баптист Батраков. Не успел Батраков войти членом в сельсовет, как начал выдавать себе справки и удостоверения от Грабовского сельсовета. С подделанными документами Батраков сумел осенью 1928 года заготовить и отправить частникам 5 вагонов картофеля, выручив с каждого вагона по 200 рублей чистой прибыли. Вот такие члены сельсовета угодны кулакам и спекулянтам — не то, что безбожник Кожевников. Безбожник Кожевников был членом Алексеевского волисполкома и секретарем сельсовета в толстовской колонии в Бузулукском округе. Председателем сельсовета был толстовец Яковлев. Яковлев помог кулакам укрыть 107 га посевной площади, за что и попал под суд. Обозленные толстовцы, позабыв всякую религиозную расприю, объединились с православными кулаками и стали наседать на Кожевникова. Кожевников не сдался даже после того, как у него в ночь на 20/VIII — 1928 года сожгли на гумне весь хлеб.

Пример этот показывает, во-первых, что толстовцы и вообще сектанты являются непротивленцами только на словах, когда нужно, скажем, идти в Красную армию, или бороться с кулаками, во-вторых же, этот пример показывает, что можно ждать от спекулирующих на трезвости и некурении проиход, именуемых сектантскими проповедниками. Для того чтобы это было яснее, мы приведем для примера деятельность еще четырех, помеченных у нас в списке сектантов под фамилиями: Батурина, Ковачева, Чукланова и Мокшанова.

Все четверо были председателями сельских советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Батурин был выбран вместо ушедшего в Красную армию комсомольца. Сразу же после избрания Батурина в председатели был закрыт красный уголок, а помещение красного уголка передано под молельню. В особо торжественные дни, когда помещение красного уголка не могло вместить всех молящихся баптистов, Батурин отводил для молитвенных собраний здание местной школы. Нечего поэтому удивляться, что при Батурине замерла вся политико-просветительная и общественная работа на селе.

Ковачев пошел дальше Батурина: он использовал для молитвенных собраний здание сельсовета, при этом молитвенные собрания открывались сразу же после заседания сельсовета, пока публика не успела разойтись по домам.

Чукланов и Мокшанов за свою вредительскую работу в совете попали под суд. Выбраны они были в председатели сельсоветов по настоянию сектантских горлопанов и кулаков, принимавших

в 1924 году участие в белогвардейском восстании. Сразу же после избрания Чукланова и Мокшанова в председатели начались утайки посевной площади, срыв кампании по самообложению и подписки на заем. На улицах кулацкая молодежь открыто стала распевать погромную контрреволюционную песню под названием «Крестьянская беда», сочинили которую, кстати сказать, молокане-белобандиты во время восстания в 1924 году.

Что, спрашивается, думали сектанты, когда они выбирали в совет таких вредителей, как Чукланов и Мокшанов? Знали или нет они, кого выбирали? Сознательно или нет они выбирали в совет вредителей?

Часть рядовых сектантов,—может быть, даже значительная часть рядовых сектантов, была обманута проповедниками. Что же касается самих проповедников и кулаков-сектантов, на которых они работают, то тут нет никакого сомнения в твердом и обдуманном с их стороны плане вредительской деятельности.

В чувствах и намерениях сектантских вожаков не приходится сомневаться, особенно сейчас, когда многие из них раскулачиваются и будут раскулачены.

Кулацкая часть сектантского населения питает лютую ненависть к советской власти и ее представителям. Ненависть эта ищет выхода. Поэтому нет ничего удивительного в том, что кулаки доходят до совершения террористических актов над отдельными ее представителями. Избивают и убивают бедняков-общественников, батраков-активистов, комсомольцев. Втягивают в это контрреволюционное дело отдельных, одурченных ими середняков и бедняков-фанатиков, а потом на суде доказывают, что их дьявол попутал, что они были не в своем уме, что сделали свое грязное дело они не из политических побуждений и т. д., и т. д. Рассмотрим, насколько это верно.

### **Кулацко-сектантский террор.**

**Убиты:** предсельсовета Якушев в деревне Малая Песочня (Брянской обл.), уполномоченный хутора Зайцево (Прохладненского района, Сев. Кавказ), Макеев, комсомолец-батрак, Вареник в селе Никольском (Терского округа, Сев. Кавказ). Все они убиты сектантами. Якушев убит евангелистом из дер. Желтоухи М. Д. Никитиным. Макеев убит баптистами Густомясовым и Жулиным. Вареник убит баптистом Гайворовским. Все трое убитых были активистами-общественниками и убиты во время кампании по перевыборам. Убийца Говоровский мстил комсомольцу-батраку Варенику как лишенец. Убийцы Макеева предварительно были науськаны старшими сектантами. Евангелист Никитин убил Якушева потому, что тот знал и разоблачал его антисоветскую деятельность, знал о подделке документов, знал об изнасиловании Никитиным гражданки Сириной. Но если убийство Якушева Ники-

тиным еще может быть понято просто как уголовное, а не как политическое убийство, то два первых случая показывают чисто классовую подоплеку причин убийства.

Обычно до убийства дело не доходит, но до избития комсомольцев и батраков сплошь и рядом. Возьмем три примера из трех разных мест: Черноморье, Дальний Восток и Приволжье. Газета «Приволжская правда» от 18/VIII—1928 года сообщает о систематических избитиях комсомольцев и бедняков-активистов сектантами в Батмановской волости, Кинешемского района. «Комсомольская правда» от 23/X—1928 г. сообщает о систематических избитиях старообрядцами комсомольцев и бедняков в селе Имеретинская бухта (Черноморье, в трех километрах от Адлера). «Амурская правда» от 4/XII—1928 г. сообщает об избитии сектантами коммунистов и коллективистов в Доминикане, Хинганно-Архарийского района, на Дальнем Востоке. Причиной избития во всех трех случаях была развернувшаяся классовая борьба в деревне. Сектанты-кулаки, заявляющие обычно, что они политической не занимаются, а лишь «духовно спасаются», приняли в борьбе кулачества с коммунистами самое деятельное участие. Во всех трех случаях мы видим попытку со стороны кулаков-сектантов вести агитацию против классового распределения налогов. Кулаки предлагали «равное» распределение налогов по душам. Комсомольцы, коммунисты и бедняки-общественники противились этому. В результате — избитие. Но прежде чем произвести избитие сектанты-погромщики подумали, какой предлог выбрать для избития. Наиболее подходящим, замаскировывающим действительные мотивы избития предлогом явилось безбожие коммунистов и бедняков. В Имеретинской бухте бедняк Капустин против воли своих родителей и всех староверов устроил красную свадьбу. Ему помогали бедняки Кильк и Туло и комсомольцы Кубанцев и Тераутов, вступившие в комсомол тоже наперекор воле стариков. В результате все они подверглись угрозам и мести из-за угла. У Туло сожгли дом. Кильке побили окна в хате и налили керосину в колодезь. Кубанцеву и Тераутову кулаки Иконников и Савченко пригрозили расправой. С бедняками Туло и Кильком более быстро расправились, потому что они были из числа 17 эстонских семей, поселившихся в Имеретинской бухте против воли зажиточных старообрядцев. Нетерпение кулаков-старообрядцев усилилось, когда эстонцы после проведения в жизнь индивидуального налогового обложения стали вводить новые порядки во всем: в быту, в религии, в политике, в хозяйстве и т. д. Подобные же причины послужили предлогом для кулацкого разгула в Доминикане. В качестве наиболее удобного предлога в Доминикане послужила организация ячейки Союза безбожников. В расправе над доминиканскими безбожниками участвовали 18 сектантов. Объяснить, следовательно, все эти избития только чьей-либо личной мстью нельзя. Шла, грубо выражаясь, стенка на стенку, или иначе сказать, класс на класс.

«Амурская правда» опубликовала ряд статей о местной сектантско-белобандитской шайке. После белобандитского восстания молокан, баптистов и старообрядцев в Амурской области в 1924 году часть сектантов-белобандитов бежала в Манчжурию. Часть потом вернулась. Некоторые из вернувшихся захотели продолжать борьбу с советской властью. Была организована подпольная группа, которая занималась убийством активистов-батраков и сельчан-общественников. Несколько батраков были убиты, активист Тишанский был отравлен. Разогнали женскую организацию, выгнали из села переселенцев, не дали организовать коллектив и колхоз, разогнали ликпункт. Царствовала так шайка в Амуро-Хейском и Свободненском районах несколько лет. В свое время при белых бандиты выдали белым десять сочувствовавших совласти крестьян. Члены шайки за свои контрреволюционные преступления привлечены к суду.

Там же (в Благовещенском районе, в Чуевке) в секте евангелистов состоит бандит Кузька Заикин.

В Сочинском районе за контрреволюционную деятельность были арестованы 38 членов православной секты «имяславцев».

В Центрально-черноземной области судили за контрреволюционную деятельность большую группу сектантов-федоровцев. При чем у федоровцев, так же как у имяславцев, нашли много оружия, монархические знамена и царские портреты. Своей целью они ставили разгон коммун и свержение советской власти. Поджигали дома крестьян-общественников и комсомольцев.

Пытались разогнать машинно-тракторную станцию.

Но безбожники оказались сильнее: район федоровщины сейчас является районом сплошной коллективизации, шефом которого состоит Центральный совет Союза воинствующих безбожников. В начале же деятельности федоровцев — это был наиболее отсталый во всех отношениях район. Сектанты именно там и прививаются, где они чувствуют отсталость и отсутствие культурных противников, где они чувствуют слабый советский аппарат и возможность овладеть им, где слабо организованы батраки и беднота, где плохо подготовлена коллективизация.

### Срыв советских мероприятий.

Картина контрреволюционного разгула и мракобесия особенно ярка именно там, где низовой советский аппарат подпадал под влияние сектантов или подпадал в руки сектантской зажиточной части. Срывались кампании по займу и самообложению, рассыпались колхозы и комитеты взаимопомощи, смещались с должностей слишком красные избачи и учителя, закрывались школы и красные уголки, открывались молитвенные дома, срывались агромероприятия и посевные кампании, утаивалась посевная площадь, вводилась подушная раскладка налога и т. д. Такие сообщения мы имеем из Новгородского округа, где баптисты сожгли шесть школ и захва-

тила в свои руки один из красных уголков, превратив его во вторую молельню («Наша газета» от 13/IV—1928 г.); из Алексеевского района, Саратовского округа, где в одном из хуторов назначена на должность избача проповедница, которая ходила из дома в дом и под видом антирелигиозной пропаганды читала библию («Поволжская правда» от 6/XI — 1928 г.); из Ленинградского округа, где судя по сообщению газеты «Кустарный край», имеется зав. красным уголком — евангелист Новиков.

В ответ на все эти многочисленные выдержки некоторые сектанты, конечно, заявят, что сектантам мешают проявить себя безбожники, что если бы не было безбожников, то, возможно, у сектантов был бы рай земной. На этот счет в омской газете «Рабочий путь» имеются такие сообщения:

«С. Побочное Одесского района всецело находится под влиянием баптистов, культурно-воспитательной работы никакой нет. Ее заменяет баптистский молитвенный дом. В сельсовете сидят баптисты. В кооперации тоже. Циглера (кооператора) так и зовут «побочинский президент». Учитель, пытавшийся начать борьбу с баптизмом, боится теперь выйти на улицу. В селе необычайно развито хулиганство. Некоторые баптисты до того обнаглели, что ходят по улице (напр. Отт) и орут: «Никого не боюсь». Борьба немногочисленного актива за открытие избы-читальни была неудачна. Зато в прошлом году баптисты затратили на ремонт молитвенного дома 1.000 рублей.

В пос. Фадино (Сосновский район) живут молокане и мормоны. Эти ханжи усердно молятся богу и... беспросыпно пьют. В селе четыре шинкаря. А школу фадинцы строят уже четвертый год и достроить не могут. Затратили на нее 1.300 рублей. Если постройку продавать сейчас, за нее не дадут и 300 руб. (28 августа 1928 г.).

О проведении иваново-вознесенских и белорусских сектантов газета «Беднота» и минская газета «Рабочий» пишут следующее:

В Батмановской и Журихинской волостях Ив. Вознесенской губ. проживает очень много сектантов... Все сектанты — злостные порубщики леса. В районах, где развито сектантство, лесные порубки носят массовый характер.

Все невыгодное для кулацкой верхушки, — напр., уравнительные переделы земли и простейшие коллективы, встречают жестокое сопротивление со стороны сектантов. Своих детей сектанты в советские школы не посылают, а держат в кельях, где калечат их в целях подготовки к роли будущих «святых» (29 июня 1928 года).

Из всех евангельских сект шерстинская местечковая — самая реакционная и изуверская. Центральным гнездом этой секты является деревня Обидовичи (Быховский район).

Шерстинцы убеждают крестьян, что состоять в кооперации и других организациях — «великий грех». Секта проводит антиоб-

ществленную, а часто и антисоветскую агитацию (10 августа 1928 года).

Срыв советских мероприятий среди сектантов не случаен, ибо сектантские организации находятся под руководством кулаков и вредителей. Целые группы сектантских проповедников были преданы суду за шпионаж и контрреволюцию на Украине и в Белоруссии.

— Но в нашей общине нет ни одного кулака, нет ни одного шпиона, нет ни одного вора или пьяницы. Почему же вы нашу общину называете кулацкой?

Так обыкновенно, возмущаясь и протестуя против наших обвинений, говорят рядовые сектанты. Но эти рядовые сектанты не знают или умалчивают, что во главе всесоюзных и областных сектантских организаций стоят такие люди, как: бывший купец Голяев, быв. фабрикант-кондитер Федор Савельев, быв. генерал-майор Нестеровский, бывшие меньшевики Павлов и Степин, быв. эс-эр Иванов-Клышников и еще уйма бывших людей. Но сектантские организации мы считаем вредными организациями не только потому, что они находятся под руководством бывших купцов и фабрикантов. Всякая сектантская община, независимо от того, есть там кулаки и бывшие люди или нет, является кулацкой организацией, ибо от первого и до последнего все сектанты насаждают кулацкое учение о любви к врагам, что делает сектантов, независимо от их целей и желаний, слепым орудием контрреволюции. Во время перевыборов советов мы не должны этого забывать.

### Пропаганда классового примирения.

Однако допустим, что в той или иной отдельной общине сектантов нет совсем ни попов, ни пьяниц, ни кулаков. Значит ли это, что мы должны этих сектантов выбирать в совет? — Нет, не значит.

В совет мы должны выбирать людей сознательных, преданных советской власти, полезных в деле строительства социализма. А чему учат сектанты?

— Любите врагов ваших — говорят сектанты.

Кто же наши враги? Кого мы, по совету сектантов, должны любить?

Во-первых, помещиков и капиталистов, затем кулаков и вредителей, потом бюрократов и растратчиков, еще, наверное, прогульщиков и пьяниц. Одним словом, должны любить всех врагов и вредителей социализма.

— Если тебя ударят в левую щеку, то подставь правую. Если у тебя возьмут одну одежду, то отдай и другую.

Так кулаки-сектанты учат бедняков и середняков. Сами же они, когда их начали раскулачивать, взялись за обрезы. К сожалению, среди бедняков и середняков-сектантов находятся такие, которые готовы отдать скорее свое последнее, чем взять у кула-

ка излишнее и под руководством партии ликвидировать кулачество на основе сплошной коллективизации. Например зимой 1929—1930 г. в ряде районов сплошной коллективизации сектанты отказались участвовать в ликвидации кулачества, ибо это, говорят они, противоречит любви к ближнему. На этом же основании многие сектанты не идут в Красную армию. Были случаи отказа со стороны выбранных в сельсовет сектантов участвовать в отобрании у кулаков хлебных излишков.

Можно ли таких лиц, с подобными убеждениями выбирать в сельсовет? — Нет, конечно. Сельсовет должен быть боевым органом власти трудящихся, он не должен потакать кулакам.

Любовь к врагу, т. е. к кулаку, есть предательство по отношению к трудящемуся избирателю, поэтому избиратели сами должны следить, чтобы люди с сектантским душком не пролезли в сельсовет.

Мы должны выбирать в совет людей, доказавших свою преданность революции и сознательность на деле. За советскую власть и за колхозы пришлось и приходится бороться с кулаками и контрреволюционерами.

Боролись или нет сектанты с кулаками и контрреволюционерами? — Нет. Помещичья земля сектантам досталась даром, она завоевана не их руками.

Колхозы свои, отдельные от наших колхозов, сектанты строили при помощи кулаков и проповедников. Очистить колхозы от кулаков они отказались. Ясно, что кулакам такие колхозы нравятся и они в такие колхозы стремятся. Ясно, что такие лжеколхозы опорой советской власти в деревне не являются и не могут являться. Какая же это в самом деле опора, если некоторые члены так называемых сектантских «колхозов» не хотят служить даже в Красной армии? Какая опора из сектантских колхозов, если они не порвали до сих пор связи с Ллойд-Джорджами и Рокфеллерами?

Мы признали колхозников прочной политической опорой советской власти в деревне за то, что они боролись и борются с кулаками и всеми врагами советской власти. Если сектанты-колхозники готовы бороться с кулаками, если они готовы порвать связь с Прохановыми и Одинцовыми, если они не хотят больше учить любви к врагам, как до сих пор делали, то таких сектантов-колхозников можно признать опорой советской власти в деревне, но эти сектанты уже не будут слепым орудием в руках своих руководителей, их другие сектанты не будут считать своими единоверцами, их будут называть безбожниками. Такие сектанты-колхозники будут, конечно, ближе к нам, безбожникам, чем к сектантам, и они станут рано или поздно безбожниками. Таких сектантов-колхозников мы можем, не стыдясь и не боясь, выбирать в советы.

Следовательно перед сектантами мы дверей в совет не закрываем, а только предъявляем к ним такие же требования, если они

хотят быть избранными, как и к другим кандидатам в совет. Разве от евреев или татарина, от православного и магометанина мы не требуем борьбы с кулаками и контрреволюционерами? — Требуем. Так почему того же мы не можем требовать от сектанта?!

Пусть поэтому не думают сектанты, что мы придрались специально к их религии. Сектантскую религию мы взяли в пример лишь потому, что сектантские проповедники больше всех других проповедников кричат о своей преданности советской власти, а также потому, что среди сектантов больше всего фанатиков, которые хотят жить по религиозным заповедям. Заповеди у сектантов, у православных, у евреев и мусульман одни — они требуют повиновения царям и богачам, но относятся к этим заповедям верующие по-разному: один с прохладцей, а другие с горячностью. Как религию, где больше всего горячих последователей религиозных заповедей, мы взяли сектантскую религию, хотя и среди сектантов много «холодных душ». Примеры, которые мы приводили про сектантов, можно найти и в других религиях, поэтому наша тактика по отношению к сектантам ничем не отличается от нашей тактики, которую мы ведем по отношению к другим религиям.

### **Наша тактика по отношению к сектантам.**

Для нас все вероисповедания равны и одинаково ложны. Всякая религия есть яд. Поэтому мы ни одну религию не считаем лучшей или худшей. Для нас все религии одинаково плохи. Наша конституция различает людей по классовому, а не по религиозному и не по национальному признакам. Для нас все равно: татарин или русский, магометанин или православный. Для нас не важно: какой секты или церкви. Для нас важно: рабочий или нэпман, трудящийся или эксплуататор.

Поэтому, когда мы выступаем против сектантов и церковников, пусть не думают верующие, что мы хотим лишить рядовых сектантов или рядовых православных и евреев права голоса. Нет, пусть так никто не думает о наших выступлениях. Мы выступаем против сознательных вредителей и против тех, кто за ними идет. Мы выступаем против кулаков, проповедников и попов, против раввинов, мулл и ксендзов. Мы не можем допустить, чтобы они проводили в советы подкулачников и вредителей. А сделать это можно, только проверив поведение людей.

Когда при перевыборах сельсоветов будут выставляться кандидатуры сектантов-бедняков и середняков, необходимо обращать внимание: гарантируют ли они проведение в деревне классовой линии советского правительства, сумеют ли на деле отмежеваться от своих «братьев во христе»—кулаков—и не пойти на поводу у них. Там, где нет во главе сектантских общин кулаков, есть пресвитеры, проповедники и наставники. Мы должны разъяснить в таких случаях, что и поведение сектантских проповедников, хотя бы они были и бедняками, является для советской власти и об-

щественности не менее вредным, чем поведение кулаков, потому что эти проповедники подчиняются центральным и международным организациям сектантов, а последние во всех странах играют роль, вредную для рабочих и бедняков-крестьян. Самой богатой капиталистической страной, где душатся революционное движение и научная мысль, являются Северо-Американские Соединенные Штаты. Кто же стоял во главе правительства САСШ? — Кулидж. Теперь выбран на пост президента Гувер. Тот и другой являются сектантами-капиталистами: Кулидж — методист, а Гувер — квакер. Во главе всемирных сектантских организаций стоят проповедники и капиталисты наиболее империалистических стран, а именно — Америки и Англии. Наши сектанты подчинены им и во всем слушаются их. Вот почему мы должны сектантскую бедноту спросить, с кем она идет: с нами или же с Кулиджами, Гуверами, Фордами, Рокфеллерами, Льюид-Джорджами и т. д. Если с нами, то сектантская беднота должна порвать всякую дружбу со своими проповедниками и «братьями во христе» — кулаками, должна им объявить беспощадную борьбу.

### Задачи союза безбоженков.

В районы, где много сектантов, и на предприятия и в рабочие спальни, где есть сектанты, Союз безбожников должен послать в связи с переизборной кампанией своих представителей и докладчиков. Нужно проинструктировать докладчиков, мобилизованных по линии других общественных организаций.

Докладчики, едущие к сектантам, должны прежде всего знать, что сектанты любят спекулировать на наших трудностях. Нужно объяснить, что наши трудности есть трудности роста, заключающие в себе возможность их преодоления. Но нужно также сказать, что сектанты вместо того, чтобы стараться преодолеть эти трудности, стараются еще больше их увеличить. Например в районах сплошной коллективизации сектанты отказываются участвовать в ликвидации кулачества как класса, создавая этим препятствия для дальнейшего развития и укрепления колхозного движения. Есть случаи прямого выступления сектантов против колхозного движения. А что значит — не развивать колхозного движения? Это значит — остаться при старой технике и старом урожае. Старая техника и старые урожаи не могут нам дать столько сырья, сколько нужно для выработки товаров. При единоличном хозяйстве мы никогда не изживем недостатков в снабжении продуктами. Стало быть, выступая за единоличное хозяйство, сектанты увеличивают наши затруднения с продуктами и товарами.

Выступая против пьянства и растрат, сектанты вместе с тем толкают и готовят многих к пьянству и растратам, ибо пьяницы и растратчики воспитываются в старом быту, основанном на единоличном, собственническом хозяйстве, защищать которое берут-

ся сектанты. Люди пьют от нищеты, а нищета — от единоличной сохи и от кулацкой эксплуатации, которую защищают сектанты.

Растратчики, это—эгоисты и собственники, думающие только о себе, но сектанты нас как раз зовут к такой жизни, где каждый думает только о себе.

Изжить затруднения с продуктами и товарами мы можем только при высокой технике, а высокая техника возможна только при выполнении промфинплана, против выполнения которого выступают правые уклонисты, троцкисты и сектанты, предлагающие снять с уклонистов клички уклонистов.

На перевыборах советов сектанты всегда охотно вносят пункты о необходимости врачебной помощи населению. Но сами же они учат, что болезни от бога; сами же они насаждают вредные для здоровья обряды крещения и причащения; сами же они доводят себя и окружающих своими радениями и пророчествами до сумасшествия и разорения.

На перевыборах советов сектанты охотно голосуют за закрытие пивных, но для того, чтобы люди совершенно перестали стремиться к водке, нужно, чтобы жизнь была интересной и не одинокой, а сектанты стремятся к собственнической, однообразной и нудной жизни. Следовательно сектанты, стремясь как будто на словах к трезвой и лучшей жизни, в действительности нас тянут назад, к старой, собственнической, пьяной жизни. Если сектанты действительно хотят переделать жизнь к лучшему, то они должны отказаться от своей заповеди о любви к врагам, они должны бороться с кулаками и всеми, кто тянет к старине, они должны ухватиться за звено новой жизни, за дело коллективизации сельского хозяйства и за дело индустриализации нашей страны.

---

## Перевыборы президента в САСШ.

Что могла бы дать и что дала сектантская власть трудящихся, видно на примерах Северо-американских соединенных штатов. В САСШ у власти стоял и стоит президент-сектант. Несмотря на это и отчасти в силу этого обстоятельства, нигде, как там, развиты предательство и классовое сотрудничество профессиональных организаций, нигде как в САСШ развиты безработица и бесправие чернокожих, нигде так сильно не преследуются дарвинизм и коммунистическая пропаганда, как в САСШ. Чтобы удержать власть в своих руках, американская буржуазия тратит огромные средства на сектантскую и вообще религиозную пропаганду. Во время перевыборной кампании мобилизуются все сектантские проповедники и журналы. Примером могут служить последние выборы (6 ноября 1928 г.) кандидата на пост президента САСШ. Одним кандидатом был католик Смит, другим—квакер-сектант Гувер. Оба — капиталисты. Но выбран был все-таки на пост президента сектант Гувер. Чем же он лучше оказался Смита? — Может быть, тем, что он обещал бороться с капиталистами, может быть, тем, что обещал сделать негров равноправными?—Нет. Гувер ни того, ни другого не обещал, потому что он сам капиталист и заинтересован как в угнетении рабочих, так и в угнетении негров. В чем же отличие?—В том, что Смит за разрешенные продажи вина и водки, а Гувер—против. Но ведь от того, будет или не будет свободная продажа вина, эксплуатация и угнетение не уменьшатся. Да, не уменьшатся. Американской буржуазии этого и не нужно, она против того, чтобы уменьшать гнет над рабочими и неграми. Как же в таком случае удастся американской буржуазии проводить на пост президента своих кандидатов? Очень просто. Широким массам населения внушается, что все зло жизни заключается в безбожьи, нерадении, в неумении, «делать деньги». Попы и проповедники доказывают, что богатство бог посылает за прилежание и молитвы, поэтому всякий может стать капиталистом. Но, говорят они, счастье возможно и в бедности. Для этого нужно иметь лишь чистое сердце, никому не завидовать, прощать обиды, с кротостью нести крест свой. Что же касается коммунистов — этих отъявленных безбожников,—то, по мнению попов и сектантских проповедников, их слушать не нуж-

но, потому что они разбойники и развратники. Разбойники же потому, что направляют рабочих на хозяев, отбирают у состоятельных, «порядочных», солидных людей их имущество. Развратники потому, что помимо церкви разрешают вступать в брак, шели в России «национализацию женщин».

Напуганный всеми этими ужасами мелкий фермер и горожанин-собственник голосует за кандидатов церкви и денежного мешка. Кроме того слушать коммуниста и голосовать за коммуниста в Америке небезопасно, — можно и работы лишиться, и в черные списки попасть.

Американский избиратель верит в возможность классового сотрудничества между трудом и капиталом. Об этом ему проповедники уши прожужжали. Американский избиратель верит в счастливую звезду своей страны и надеется скоротать свою жизнь без всяких социальных потрясений. Америка действительно сумела за время войны поживиться за счет других стран и этим самым укрепить веру американского обывателя в неизбежность его мещанского благополучия. Поэтому во время избирательной кампании он шарахается от коммунистов в сторону. Он верит, что стоит выбрать к власти коммунистов, как сейчас же наступит всеобщая анархия, у него отнимут последние его пожитки, капиталисты уйдут за границу и оставят его в разоренной стране. «Но за кого же голосовать, — спрашивает он, — за Смита или Гувера?» И тут он сам себя чувствует вершителем судеб. Он думает, что и в самом деле между Смитом и Гувером большая разница. В этом его убеждает избирательная шумиха. Вся пресса и все церковники нахваливают ему того или иного кандидата. Одни говорят, что его совесть свободна голосовать за любого из кандидатов, независимо от его религиозных убеждений. Другие заявляют, что он совершит тяжчайший грех, если будет голосовать против своей религиозной совести. Вместе же взятые проповедники, газеты и журналы представляют собой какой-то базар, где каждый купец расхваливает свой товар. Например церковный листок «Защитник вифлеемского христианства» накануне выборов писал: «Смит — отвратительно склизкий католик». Этот же листок умолял голосовать за Гувера «не в интересах Гувера, а в интересах царствия божия».

Другой поповский листок «Религиозный телескоп», издающийся в Дайтоне, утверждает, что борьба за президентское место — это «освобождение христианской морали от рабства водки». Третий церковный листок «Христианская ревность», издающийся в Бостоне, пишет, что «ни один благочестивый город не откроет врата свои демону», т. е. католику Смиту. («Безбожник», 18 ноября 1928 г.).

Четыре методистских епископа — Каннон, Мур, Музон и Дюбус — выпустили воззвание, в котором пишут: «Остаться нейтральными в борьбе за выборы президента — это значит нарушить наш христианский долг и забыть нашу моральную ответ-

ственность в тот момент, когда на карту поставлены судьбы христианства и морали. Мы заявляем, что являемся противниками торговли алкоголем. Пусть это знают те, кто обвиняет нас, что мы бросаем Христа в политику. Мы будем бороться из всех своих сил, чтобы президентом было избрано лицо, своими действиями и декларациями выявившее себя достаточным защитником «сухого закона».

Во всех этих заявлениях мы видим, что сектантские епископы и проповедники высказываются за Гувера.

Что же стали делать Смит и его сторонники?—Давить, нажимать на попов и проповедников, как это делал и Гувер. Один из крупнейших американских капиталистов, Джон Рэскоб, возглавлявший выборный комитет партии Смита, вынужден был заявить сектантским попам и проповедникам следующее:

«Если вы внесете религиозный вопрос в выборную кампанию, — мы лишим вас субсидий. Не забудьте, на чей счет вы живете и на чей счет содержатся ваши церкви».

В результате нажима со стороны Смита и его сторонников-капиталистов появилось следующее воззвание известного в Америке баптистского деятеля Джона Мэля:

«В президентской битве, — пишет он, — есть три вопроса, в каждом из которых заложено достаточное количество динамита для того, чтобы взорвать мир и не оставить ни одной церкви в покое: это — вопросы запрещения торговли водкой, расовой и религиозный. Если вы будете иметь глупость начать обсуждение этих вопросов с высоты церковной кафедры, вместо того, чтобы ограничиться проповедью мудрости божьей, и если вам кажется, что такой проповедью вы исцеляете людей, это будет воспринято как ваша невоздержанность. Рекомендую кандидата, вы опуститесь до роли барабанщика и литавриста» («Безбожник», 18 ноября 1928 г.).

В конечном итоге, мы знаем, выбрали на пост президента все-таки Гувера, то-есть сторонника «сухого закона» (закона, запрещающего открытую продажу водки и вина). Для нас, революционных безбожников, все равно: Гувер или Смит, потому что капиталист трезвый мало чем отличается от капиталиста пьяного. Сухое и мокрое ярмо — есть ярмо.

---

### Вербовка проповедников-вредителей за границей.

Нашими пограничными органами и органами ОГПУ в феврале 1929 г. были арестованы сразу две группы шпионов-баптистов. Одна группа, состоявшая из 25 «благовестников» арестована в Белоруссии, другая, во главе с Шевчуком, — на Украине. Шевчук — старый контрабандист и шпион, он же организатор одной из баптистских общин на Волге. Старший духовный брат и он же руководитель волынского объединения баптистов, он же член всеукраинского и всесоюзного советов баптистов, знал про шпионскую деятельность Шевчука, молчал и принимал сам участие в шпионаже. Шевчук и его помощники были связаны с баптистскими общинами Щепетовщины, Киевщины, Артемовщины, Волыни. Получали из-за границы через польскую разведку антисоветскую религиозную литературу и распространяли ее среди баптистов вышеуказанных округов.

Шевчук и его помощники посещали красноармейцев баптистов, выпытывали у них сведения и доносили 2-му отделу польского генерального штаба. В награду за эти сведения польская разведка разрешала Шевчуку заниматься контрабандой. Офицеры-поляки сами в этом были заинтересованы, снабжая и обмениваясь с Шевчуком контрабандными товарами. Деятельность Шевчука и его помощников продолжалась несколько лет. Но дальше Украины Шевчук не мог раскинуть свою шпионскую сеть. Поэтому поляки стали организовывать в Белоруссии особую, самостоятельную шпионскую организацию. Для этой цели поляки, договорившись с англичанами, выписали 25 апостолов для шпионской работы из Америки. В Америке, в городе Филадельфии, есть богословский институт баптистов. Из русских слушателей этого института как раз и были набраны святы́е шпионы. В 1920 г. они из Америки были доставлены в Англию. Советское полпредство «крестоносцам» (так почему-то их окрестили) не разрешило въезд в пределы СССР, поэтому заинтересованные во вредительстве и шпионаже иностранные госуддарства препроводили «проповедников» по одному в Данциг, потом перевезли в Польшу, а из Польши они воровским образом пробрались в СССР. Шпион-проповедник

Поляков переходил таким образом границу два раза и оба раза доставлял полякам нужные сведения. Поселившись в 1923 г. в СССР Поляков и его товарищи начали доставлять польской разведке сведения через минских главарей баптизма, а именно через Чеберукз и Дрозда. Дрозд был секретарем белорусского союза баптистов. Брат Чеберука был за контрреволюцию расстрелян в 1918 г., и Чеберук поэтому «имел зуб» на советскую власть. Чеберук и его товарищи по шпионству—Юржиц, Аксючиц—имели до революции в Белоруссии кулацкие хозяйства, поэтому не имели никакого основания любить советскую власть.

Все они получали из-за границы жалованье. Своим пасомым они говорили, что эти деньги присылаются на миссию, а так как они миссионеры, то в праве получать их. Но точно, сколько денег и от кого, шпионы не говорили. В сведениях, которые они сообщали, конечно, ничего похожего на правду не было. Ложь, клевета, — вот за что получали шпионы свое жалованье от капиталистов. Интересно то обстоятельство, что своих сектантов-антимилитаристов польское правительство сильно преследует. Тут же мы видим редкую «терпимость» польского правительства к сектантам-антимилитаристам. Ксендзы терпеть не могут сектантов. В данном же случае любопытно то, что за шпионами-сектантами ездил в Данциг не кто иной, как католический ксендз Жебровский. Когда дело касается советской власти, мы видим у мракобесов редкое единодушие. Единодушие это объясняется тем, что хотя у ксендзов и сектантских пресвитеров колпаки разные, но околпачивают они одинаково. Какие бы разногласия у ксендзов и пресвитеров ни были, они ничто перед лицом общей красной опасности. Классовая ненависть, ненависть к советской власти, а не только нужда и алчность к деньгам, заставили служить Полякова и К° польской разведке. Вот почему мы, безбожники, так сильно интересуемся социальным происхождением сектантских вождей. Сектантские вожди, конечно, как и большинство религиозников-проходимцев ни в бога ни в чорта не верят. Их агитация и борьба с безбожием есть только замаскированная форма борьбы с советской властью. Для того чтобы вредить советской власти, белогвардейцы и капиталисты тратят сотни тысяч рублей на подготовку проповедников и печатание литературы, содержат сотни русских проповедников на жалованье. В Лондоне издается на русском языке журнал «Друг России», в Риге — «Гость», в Харбине — «Методистский христианский поборник». Все эти три журнала весьма откровенно пишут о целях и задачах вербовки проповедников для советской России.

Возьмем для примера журнал баптистов «Гость». Редактирует его белогвардеец — проповедник В. А. Фетлер. В № 10—11 за 1923 г. говорится:

«Россия нуждается в хорошей христианской литературе, которая может разъяснить все главные вопросы настоящего дня и

служить противоядием всех коммунистических журналов и газет, пропагандирующих атеизм и безбожие с целью развращения народа (стр 96). Дальше рассказывается, что делает для «спасения России» Русское миссионерское общество, директором которого все тот же белогвардеец Фетлер. Оказывается, что:

«Русское миссионерское общество уже несколько лет заботится о России».

«В течение последних месяцев, — пишет о своей деловой поездке в СССР инспектор миссии Гетце, — мы имели возможность послать значительные суммы денег для удовлетворения нужд России, а также послали много узлов через Американскую администрацию помощи. На нашем попечении 26 миссионеров, работающих на Украине, в России и в Сибири, и, насколько представлялось возможным, мы снабжали их библиями и другой духовной литературой, а также оказывали помощь другими способами; все же мы не в состоянии работать в том размере, в каком желательно и необходимо и что составляет нашу цель».

«Правда, — добавляет Болеслав Гетце, — я в состоянии был залучить еще двадцать пять миссионеров в России и уплатить жалованье вперед за три месяца, и вы можете себе представить, какова была их радость и какая проявилась горячая благодарность».

Охотно верим. Только Гетце, очевидно, «забыл» сказать всем этим купленным проповедникам, что шпионаж и вредительство карается в СССР достаточно строго. Однако плохие примеры заразительны. Журнал «Друг России», следуя примеру Фетлера, тоже вздумал собирать деньги для русских проповедников. Во время кампании сбора средств для русских проповедников в журнале «Друг России» в 1924 г. печаталась даже специальная страница. В № 5 «Друга России» (за май) мы находим следующие лозунги и планы на будущее:

«Помогите обратить в евангельскую веру сто восемьдесят два миллиона людей».

«Наша немедленная задача — пятьсот миссионеров для России».

«Все, что мы даем богу, будет возвращено в тысячном размере».

«Будет нетрудно в Соединенных Штатах найти лиц, которые смогут единолично платить по 125 руб. в месяц, или по тысяче пятьсот рублей в год».

Высчитаем, товарищи, сколько американским дядюшкам будут стоить, вернее, сколько стоят русские проповедники, потому что прошло с мая 1924 г. шесть лет, и за это время «Другом

бованы. Помножим 1.500 руб., т. е. годовой оклад одного проповедника, на 500. Получается внушительная сумма в 750 тысяч руб. одного жалованья без разъездных. Но, может быть, «Друг России» не мог нанять 500 проповедников, может быть, у «Друга России» в этом отношении не было никакого опыта в отношении вербовки проповедников?

Оказывается опыт у «Друга России» был, потому что в момент кампании по вербовке проповедников-миссионеров одно из сообщений гласило, что:

«Сто пятьдесят миссионеров уже на работе!»

Сколько сейчас на работе, мы не знаем, но возможно больше, чем пятьсот проповедников, потому что охотников ехать в СССР и спасать миллионы людей от безбожия и большевизма было много. Быстрота вербовки была удивительна, — например, в майском номере (№ 5, стр. 70) объявляется сбор средств на поездку 25 миссионеров-баптистов на Украину, а в следующем, июньском номере (№ 6, стр. 82) сообщается, что нужные средства уже нашлись, и выносятся благодарности жертвователям.

Мы благодарим бога и жертвователей, которые откликнулись на призыв в последнем номере «Друга России» о деньгах, необходимых для поддержки 25 украинских миссионеров. Необходимые деньги появились в течение месяца.

Категории жертвователей были разбиты на 12 классов, причем жертвователи низшего (первого) класса брали на себя годовое содержание только одного проповедника, остальные — нескольких.

Набирали проповедников партиями в 25 человек, но переправляли через границу поодиночке. Двадцать пять «крестоносцев», арестованных в Белоруссии за шпионаж, являлись, очевидно, одной из таких партий.

Не отстают в вербовке миссионеров для «спасения России» и методисты. В № 12 «Методистского христианского поборника» за декабрь 1924 г. напечатан отчет о балтийско-славянской конференции методистов. В этом отчете много места отводится русским, и между прочим говорится, что:

«В трех прибалтийских республиках мы уже насчитываем — 15 проповедников в Эстонии, 12 в Латвии, 8 в Литве и 6 проповедников, предназначенных для работы среди русских» (стр. 170).

Для чего же, спрашивается, стараются методисты-проповедники, и с какой точки зрения оценивают полезность своей работы среди русских. В ответ на этот вопрос приведем одну выдержку из отчета балтийско-славянской конференции:

«Неоднократно епископ и наш заведующий говорил о провидении, которое помогало двигать вперед русскую работу и кото-

рое дало возможность обосноваться нам в этих стратегических государствах, на которые смотрят, как на экономические и миссионерские подходы к России» (стр. 170).

Среди кого же, спрашивается, идет вербовка проповедников для экономических и миссионерских «подходов» к России.

«Мы,—говорится в журнале «Гость»,—видим перст божий в том, что он (т. е. бог.—Ф. П.) дает все возможности обществу приготовляться вне России на дело евангелизации ее, потому что за это время мы можем работать среди лигионов русских эмигрантов и приготовлять полезную духовную литературу в противовес атеистической литературе, пропагандируемой в стране» (№ 10, стр. 97, 1923 г.).

Кто же это такие эмигранты (беженцы)? Отчего или от кого они и когда бежали? Вот, скажем, направленная для миссионерской работы в СССР, проповедница Каринская (смотри «Друг России», № 7—8, за 1924 г.)? Кто она? От кого бежала? С каких пор она проповедница? Кем она была раньше? — При царе Каринская известна была как исполнительница русских песен, пила, ела и одевалась, вернее «раздевалась» великолепно. Имела в подарок от царя украшенное драгоценными камнями платье. Потом, при советах, ей пришлось выступать в платье крестьянки. Скоро ей это занятие прискучило. Житье при Колчаке показалось ей лучше, но Колчака расстреляли. Пришлось Каринской бежать в Америку и проживать там свои драгоценности. Может быть драгоценностей нехватило, может быть, голос стал не тот, но потянуло Каринскую со скоромного на постное и стала она проповедницей без пяти минут. Может быть, проповедница из нее выйдет такая же, как из знаменитой валаамской ослицы, но она вполне может петь такие гимны евангелистов, как:

В день зеленых насаждений

Мы к тебе, господь, зовем.

Для блаженства человека

Ты Едемский сад создал («Христианин», 5, 1928 г.).

Уставший труженик, разочаровавшийся почему-либо в жизни молодой человек, сытый нэпман, любитель музыки и пения, одинокий человек, забитая и темная женщина, — все они с удовольствием послушают пение Каринской. Но пение, хороший хор — это только приманка. Главное в проповедях. Для проповедей вербуют главным образом мужчин. Местами вербовки являются места скопления белых эмигрантов. Одним из таких мест является Харбин. Методистский деятель В. Эрскин Вильямс в № 12 за 1924 г. «Методистского христианского поборника» пишет: «После того, как я познакомился с работой нашей церкви в Китае, я пришел к заключению, что нигде работа не

идет так успешно, как среди русских в Харбине». «Как хорошо, — восклицает г-н Эрскин, — что удалось помочь им (белым эмигрантам. — Ф. П.) в годину ужасного несчастья, когда они были изгнаны из своей родной земли».

Дальше мы узнаем, что методисты оказывают белым эмигрантам помощь в своеобразной форме, например, по словам Эрскина: «Пятеро молодых людей получили лицензии на проповедников, и я надеюсь, что главной целью их жизни будет спасение людей».

Мы думаем, что не столько спасение людей, сколько спасение своих потерянных во время революции благ и защита англо-американских интересов на Дальнем Востоке. Дальний Восток, так же как прибалтийские государства считаются удачными стратегическими «подходами» к СССР. Вот почему в Харбине существуют методистские гимназии, в которых поют «английские духовные гимны», и многие учителя говорят «только по-английски» (смотри сочинение ученицы IV класса методистской гимназии на Пристани, напечатанное в «Метод. христ. подборнике»). Обязательный язык для оканчивающих гимназию тоже английский. Харбинские методистские гимназии готовят будущих проповедников, переводчиков и просто агентов англо-американского капитала на Востоке. Интересы Англии и Америки на Дальнем Востоке сталкиваются, но проповедников и шпионов они как-нибудь поделят. В затруднительных случаях, когда, скажем, нужно было украсить помещение заграничной русской церкви методистов (смотри заметку в «Поборнике» Шибанова о «Вечере любви» в Модягоуской церкви) выбираются «белозеленые декоративные цвета».

Все это вместе взятое напоминает песенку «Ах, шарабан мой...», которая была сложена про Колчака и его армию «Мундир английский, погон японский — правитель Омский». Слова эти очень напоминают сектантских проповедников: от кого деньги, от кого пайки, а все вместе взятое называется «благовестники».

---

## Социальный состав сектантских водителей \*).

Начнем с костромских трезвенников:

Вожжами общины секты «трезвенников» в Костроме являются Василий Киселев — хозяйчик, имеет свою мастерскую, раньше работал в артели, ее обобрал и развалил, но зато себе выстроил дом. В его мастерской работали мальчики, которых братец жестоко эксплуатировал. Сочнев — черносотенец (состоял ранее в Союзе русского народа), имел свой трактир на Большой дороге с крепкими напитками (а сейчас «трезвенник») и занимался разными темными делишками. Сейчас содержит буфет в клубе полка связи, а летом торгует мороженым. Иван Ларин — торгует на толкучке, в прошлом убийца, был не раз в ссылке в Сибири по уголовным делам. Панулин — торгует булками, недавно купил два дома за 4.000 руб. К нему же переселился главный «вождь» секты Думин, Н. И., которого на днях вытряхнул жакт по постановлению суда, как вредный элемент. Григорий Васильев — бывший старший городской. Никита Юрин — торгует на толкучке, имеет свой дом, ранее имел крупную торговлю. Ф. Смирнов — быв. торговец-хозяйчик, имел до 15 чел. рабочих по найму. Кривошеин — владелец кузнечной мастерской, в которой вырабатывает жетоны брата Ивана Чурикова и снабжает ими быв. Ярославскую и Костромскую губернии, продавая по 75 коп. жетон. На торговлю и производство жетонов не имеет патента и не облагается налогом. Кроме того сдает секте помещение и получает за это еще 50—60 руб. в месяц. Василий Прокуратов — торговец и владелец 2-этажного дома. Дм. Тихомиров — зап. шапочной мастерской Коскопромсоюза, быв. торговец, имеет 2-этажный дом, который недавно купил за 4.000 руб., Иван Думин — бывший фельдшер, в настоящее время работает в одной из государственных аптек и вместе с тем является одним из истинных проповедников секты. Мария Исправникова —

\* Сводка составлена на основании газетных вырезок двух прошлых лет, поэтому названия административно-территориальных единиц сохранены старые.

торговка. Анастасия Галактионова — торговка. Пелагея Думина — торговка.

Главный воротила секты Думин, Н. И., имеет крупные связи с кулачеством. Брат его руководит сектой «трезвенников» в Ревеле (Эстония). Думин имеет слесарную мастерскую, которую содержит под вывеской Шишкина и Лобанова, а фактическим хозяином является он. Мастерская работает на ворованном сырье: медь, железо и др. материалы поступают в мастерскую с текстильных фабрик. Думин все это принимает и ведет расчеты с ворами. В мастерской работают и мальчики, которые безжалостно эксплуатируются. Сам же Думин работать не любит и, будучи безработным, прожил 2.000 рублей (из его слов на суде). Огородникова — жена расстрелянного контрреволюционера. На дому печатает духовные песенники для секты «трезвенников». Яков Баричев — руководитель секты в деревнях Демино и Щапово — один из крупнейших кулаков. Александр Лебедев — руководитель секты в дер. Вотьянка — кулак. Савельев — бывший фабрикант нерехтской текстильной фабрики. Иван Иконописцев — бывший торговец, раньше имел москательную лавку, теперь имеет 2-этажный дом.

На Тереке главарями баптистов являются: Сапунов — быв. владелец мельниц, ныне их арендатор, и Коробков — арендатор маслобойных заводов.

В Темрюке пресвитером общины является Бабилов — хлебопромышленник. Проповедниками: Левкович, керченский купец, темрюкские купцы: Карпиков, Байденко, Беляев и несколько богатых в прошлом немцев-колонистов.

По Красноярскому округу: проповедник евангелистов Иван Иванович Махнутин — бывший кулак-торговец села Шало (Манского района). При Колчаке выдавал партизан и составлял списки на неблагонадежных. Его сын был у Колчака добровольцем. Сам Махнутин долго скрывался в тайге. Не лучше Махнутина его дружки и братья во христе: Владимир Молоствов — бывший помещик, В. П. Доманов — белогвардеец, стяжавший себе славу уральского белого орла и карателя.

По б. Тверской губ. глава вышневолоцкой общины евангелистов Григорьев — бывший лакей императорского яхт-клуба; глава тверской общины евангелистов Никита Михайлов — в прошлом крупнейший извозпромышленник; глава губернского объединения баптистов Николай Тихонов — крупнейший кустарь-предприниматель.

По б. Брянской губ.: председатель окружного совета евангелистов Полехин — бывший эсер и он же бывший казначей одной из контрреволюционных банд. Нельзя сказать, чтобы Полехин не был типичным белогвардейцем:

вверенную ему белогвардейцами кассу он украл и скрылся. Его помощником является—бывший купец Букин. В с. Красном руководителем и проповедником евангелистов является Т. Л. Лебедев — бывший лавочник и есер. Разъездным проповедником в с. Красном состоит бывший дезертир и кулак И. Я. Пронин. В б. Жиздринском уезде, в паломской общине евангелистов числится «завхозом» сын и внук торговцев и сам торговец И. А. Зуев. В Вороновской волости, в деревне Буево, разъездным проповедником баптистов состоит—бывший подрядчик И. Е. Титов.

По Балашову: глава балашовских баптистов И. А. Галаев — бывший председатель всесоюзного совета баптистов и быв. владделец магазина обуви; глава баптистов Калышлейского района Афанасий Ацин — быв. жандарм; председатель совета балашовской общины молокан Кузнецов — бывший купец; помощник Кузнецова и он же владделец магазина Молоканов; глава балашовских сектантов-сионистов Стегачев — владделец шапочной мастерской; руководитель общины субботников Мячнев — булочник, домовладелец и хозяин бакалейной лавки; руководители балашовской группой толстовцев — базарный торговец Усков и кулацкий сын Постнов.

В селе Верхняя Вабля, Конышевского района, Льговского округа, есть община адвентистов седьмого дня. Во главе этой общины стоит совет, состоящий из кулаков. Полюбуйтесь сами! Председателем совета общины и пресвитером состоит Леухин, Аким Павлович — мельник-кулак, в старое время имел 2 паровых мельницы и 75 десятин земли, в настоящее время лишен избирательных прав. Секретарем совета общины работает его дочь Евгения Леухина. Членами совета общины состоят: Аксенов, Павел Ильич — бывший офицер, правый эсер, Недошивкина, Анна — дочь кулака, Азаров, Михаил Петрович — огородник-арендатор и Феоктистов, Владислав — быв. иеромонах, быв. член союза русского народа, сын бывшего управляющего именем бр. Пафнутьевых в с. Глазово, Жигаевского района.

Руководителями общины секты трясунов, так называемых христиан евангельской веры, в г. Льгове, Центрально-черноземной области, состоят: Филиппов — сын бывшего скотопромышленника, Чубарев, Василий — быв. диакон Рыльского епископа. Павлинов, с 1924 г. он был судим за контрреволюционную пропаганду и Гневышева, Мария — дочь кулака села Ивановского, которую трясуны зовут «дочерью бога».

В Михайловской общине баптистов, Льговского округа, в состав совета общины входят: Березинский — быв. пристав,

он же пресвитер Аксенов Павел — кулак-мельник в царское время имел 125 десятин земли, в 1924 г., уже будучи пресвитером, был судим за изнасилование батрачки Назаренко, И. Феоктистов — б. игумен Бобринского скита. — был членом союза русского народа.

В дер. Старой Юмьи, Кукморской вол., Мамадышского кантона, Татареспублики, имеется община евангелистов, в которой числятся около 30 человек, среди которых не мало бывших хулиганов и уголовных преступников. Руководит группой местный кулак Михаил Петров, имеющий 3 лошадей, 2 коров, крупорушку и молотилку. Петров — ярый враг советской власти. В настоящее время Петров учится на курсах евангелистов в Ленинграде, откуда он часто присылает письма в сельсовет с ходатайством о восстановлении его в избирательных правах.

Общиной секты новый изранль в Медвеженском районе, Ставропольского округа, руководит кулак В. Шлехов, имеющий 4 десятины сада и около 200 ульев.

В б. Ярославской губ., на местном тормозном заводе руководителем кружка евангелистов является Круглов — бывш. колчаковский офицер.

В Курском округе руководителем окружного объединения евангелистов является Скоморохов — быв. владелец сапожной мастерской.

По б. Московской губ.: руководитель 2-й московской общиной баптистов Павлов — быв. меньшевик; руководитель 3-й московской общины баптистов Степин; — бывший меньшевик; руководитель 1-й московской общины баптистов и он же председатель всесоюзного совета баптистов Одинцов — бывший октябрист; руководитель егорьевских евангелистов Лебедев — бывший фабрикант. Помощник Лебедева — сын трактирщика. Главный проповедник егорьевских евангелистов Лесин — инженер. В Клину «видный» евангелист Гуцин — самогонщик и торговец. В Павловом Посаде руководителем был бывший дворянин Ник. Алексеевич Покровский. Руководитель московских толстовцев Чертков — бывший крупный помещик и дворянин.

В Ленинграде: руководитель евангелистов Проханов С. — бывший октябрист, руководительница общины методистов на Васильевском острове — бывш. баронесса Эклунд, руководитель трезвенников — бывш. купец Чуриков.

По бывш. Воронежской губ.: в б. Валуйском уезде, в с. Долгом, Никитовской вол., один из активистов-баптистов — кулак Дробин, проклинаящий соввласть за отобрание у него излишков земли; руководитель баптистов в хуторе Попасном — торговец Долгий, а в с. Кубково — кулак Коробкин. В Россошанском уезде, в сл. Дерезоватке Ново-Калитвянской вол. руководители секты «федоровцев» или «ордена босоногих» — ку-

лаки Кобяковский Федор, Шевченко Григорий и Скиптыи, Макар, а в р. Павловске руководит сектой «исследователей священного писания» Зинченко — бывший петлюровец, а среди активистов — белообандит Буев Митрофан. В б. Усманском уезде в с. В. Хава общины баптистов руководит самые зажиточные крестьяне села — бр. Поповы, владельцы паровой мельницы, а в числе активна б торговцев. В с. Куриловке того же уезда руководитель новинитов — кулак Голодзин. В б. Новохоперском уезде руководителем меннонитов пос. Центрального Пыховской вол. Гергард Ленин — в 1918—1919 гг. организовывал восстание против соввласти, а активистами молокан с. Калмык являются торговец — мисник Боходзин и владелец мельницы Мещеряков Яков. В б. Богучарском у. в сл. Новые лиманы из возжаков секты «федорошцев» 9 чел. активно участвовали в 1920 г. в противосоветском восстании, один был унтер-офицером у белых, а трое из них в прошлом поры-рецидивисты.

Особенно много обнаружено кулацко-белогвардейско-полицейских вождей и активистов сект в б. Острогожском уезде. В сл. Красной Рельевской вол. руководитель евангельских христиан Кузнецов, Тим. Алекс. — бывший кулак, в 1919 г. служил добровольцем у белых и бежал с ними, скрывался до 1922 г., а руководители евангельских христиан сл. Татариново и Новая ботия Луценковской вол. — бывший помещик Сапрын и кулак Плетенской, Павел Федорович. Руководителями этой же секты сл. Коротояк и с. Красно-Липецкого являются бывший поручик царской армии Жемчужников и бывший урядник Дерябин, Тихон. «Апостолом» острогожской общины «Нового Израиля» был фальшивомонетчик Павел Чугуев, а вождь юшинитов «Илья пророк» — Глухов Константин из с. Н.-Покровка Лискинского р., уже судился за контрреволюцию, а вождь «Спона» с. Лиски Тит Яковлевич является совладельцем паровой мельницы.

В этом списке указаны не все сектантские вожди, имеющие звание «бывших людей». Некоторые сектантские вожди за контрреволюционную работу арестованы, а некоторые из них расстреляны, поэтому они не могли войти в данный список. Расстрелян пресвитер алма-атинской общины баптистов С. С. Назаров, он же начальник колчаковской милиции и каратель. Арестован руководитель трисвятской общины баптистов в Издешковской волости, Смоленской губ., некто Фогель. Фогель родился в Латвии, работал в 1905 г. у одного латвийского барона. По указаниям Фогеля были арестованы все «неблагонадежные» и «бунтовщики». Фогель, вращаясь среди рабочих и будучи старшим рабочим, доносил о всех настроениях и планах рабочих. После подавления восстания выступил со своими «свидетельскими» показаниями против руководителей и участников рабочего восстания. Расстреляно было по донесениям и указаниям

Фогеля около 100 рабочих. После получения от рабочих письма с угрозами уехал в Россию и поселился в Трисвятском районе, где завел себе кулацкое хозяйство и стал руководителем общины баптистов. Как провокатор, он был в 1927 году опознан и арестован. Такова карьера некоторых сектантских вождей (см. газету «Товарищ» от 27/V—1927 года, г. Вязьма). В 1928 году был арестован провокатор-проповедник Парамонов в б. Брянской губ. Всех бывших провокаторов, жандармов, карателей и просто «бывших людей», состоящих в сектах, трудно перечислить. Мы брали сведения из газет и все-таки, несмотря на то, что газетные сведения носят случайный и потому неполный характер, у нас набралось несколько сот бывших людей, состоящих в данный момент проповедниками. Это говорит нам о том, что среди сектантов и сектантских вождей «бывшие люди» занимают первое место.

---



## ОГЛАВЛЕНИЕ.

	Стр.
Задачи перевыборов и сектанты . . . . .	3
Обещания сектантов. . . . .	5
Как выполняет свои обещания сектанты? . . . . .	6
Что пишут сами о себе сектанты? . . . . .	7
Что говорят факты? . . . . .	8
Предвыборная тактика черного фронта. . . . .	9
Перевыборы советов в 1928—29 году. . . . .	11
Перевыборы в 1927—28 г. . . . .	13
Ставки на фанатизм и провокации. . . . .	15
Тайные собрания и организации. . . . .	16
Показания бывших сектантов. . . . .	17
Контрреволюционная маскировка. . . . .	19
Лжекоммунисты и лжерезневики. . . . .	21
Вредительство выбранных и советы сектантов. . . . .	22
Кулацко-сектантский террор. . . . .	24
Срыв советских мероприятий. . . . .	26
Пропаганда классового примирения. . . . .	28
Наша тактика по отношению к сектантам. . . . .	30
Задачи Союза безбожников . . . . .	31
Приложение I. Перевыборы президента в САСШ. . . . .	33
Приложение II. Вербовка проповедников-вредителей за границей . . . . .	36
Приложение III. Социальный состав сектантских во- дителей . . . . .	42

